

LOS SUCESOS DE MARRUECOS

LOS ÚLTIMOS COMBATES

Noticias de Tetuán y de Alcázar.

De Rincón de Medik

Cañoneando al enemigo.

RINCÓN DE MEDIK. (Miércoles, tarde.) En la operación de hoy se calcula que tomaron parte unos 5.000 moros.

Las baterías Aguilera, Got y Toledo cañonearon al enemigo, causando el cañoneo gran sensación en los moros que desde las azoteas de Tetuán presenciaban los estragos causados por las estruendosas descargas de la artillería. En la posición de Lauzien resultó muerto un soldado del regimiento del Serrallo.

De Tetuán a Rincón.

RINCÓN DE MEDIK. (Telegramas de las diez y media de la noche del martes; recibidos en nuestra Redacción a la una de la madrugada de hoy jueves.) De Tetuán ha salido para guarnecer Rincón de Medik un batallón del regimiento de Infantería de Borbón.

El general López Herrero.

Ha llegado a Tetuán el general López Herrero.

Convoy hostilizado.

El convoy enviado de Tetuán a la posición de Lauzien ha sido tiroteado.

Un muerto y un herido.

Por la mañana los «pacos» han tiroteado a las fuerzas de batallón de cazadores de Barbastro, que protegían los trabajos de la carretera.

A consecuencia de esa agresión hemos tenido dos bajas: muerto el cabo José Luis López y herido el soldado Guillermo Alvarez.

Revista de fuerzas.

El general Alfau revisará en breve todas las fuerzas reunidas en Tetuán y sus alrededores.

Contra un soldado indígena.

Ha llegado de Ceuta el auditor de Guerra que entenderá en el proceso contra el soldado indígena que ayer, como ya dije, mató a un cabo.

Hablando de la operación.

En todas partes se habla de la operación de hoy.

En los campamentos.

Esta noche los «pacos» han hostilizado los campamentos.

Salida de fuerzas.

Entre doce y una de la tarde salieron del campamento principal de Tetuán todas las fuerzas, al objeto de practicar un amplio reconocimiento hacia Samsa y Ben-Karrison.

Las fuerzas se distribuyeron del modo siguiente:

En los altos del Dersa, y al mando del coronel Prieto, dos batallones del regimiento de Wad-Ras y el tabor de Tetuán.

En la parte baja del Dersa, hacia el Samsa, el general Berenguer con las fuerzas regulares indígenas, un batallón del regimiento de Ceuta, otro del regimiento del Serrallo y la batería que manda el capitán Toledo.

A la izquierda de la llanura de Karrison, el general Primo de Rivera con los escuadrones de fuerzas regulares, los batallones de Arapiles y Llerena y la milicia de Ceuta.

Los batallones de Madrid y Barbastro se quedaron formando la reserva.

El capitán Castro fué, con el general Berenguer y el capitán Torres Marvá, con el general Primo de Rivera.

Comienza el fuego.

Antes de las tres de la tarde todas las columnas mencionadas habían comenzado el fuego.

La Artillería de montaña, la de las posiciones y la de la Alcazaba rompieron también nutrido fuego, que a partir de aquel instante no cesó un momento.

El ruido era ensordecedor.

Así siguieron las cosas hasta las cuatro de la tarde.

La retirada.

Comenzó a las cuatro la retirada de las columnas al campamento.

Los moros, que habían hecho antes poco fuego, apretaron entonces con verdadera furia.

En su avance los contuvo la Artillería. También el grupo de ametralladoras de los cazadores hizo un fuego admirable, habiendo tenido varios mulos heridos.

Los moros, persistiendo en su propósito de avanzar, intentaban correrse; pero se les sujetaba con el incansante cañoneo.

A la entrada de la cañada de Karrison, los escuadrones de fuerzas regulares indígenas cargaron con gran ímpetu.

Vuelta al campamento.

A las siete de la tarde habían regresado al campamento principal todas las columnas.

Nuestras bajas.

Fueron las que a continuación se expresan: Sargento de Wad-Ras Félix García y soldado Telesforo García, heridos.

También heridos, siete soldados indígenas y el teniente moro de la milicia de Ceuta Tajal.

Dos combatientes.

Don Leopoldo Maza tomó parte en la carga que dieron los escuadrones de fuerzas regulares indígenas.

Con la compañía de Wad-Ras que manda el capitán Solchaga combatió voluntariamente Hach-ben-Mohamed, del tabor de Alhucemas, que está aquí con permiso.

Bajas moras.

RINCÓN DE MEDIK. (Miércoles, noche.) Moros llegados hoy a Tetuán dicen que ayer fueron vistos en el campo 37 cadáveres moros, que la harka pudo recoger, y que los kabileños heridos pasan de doscientos.

Nombramiento de ayudante.

Ha sido nombrado ayudante interino del general Berenguer el capitán del tabor de Tetuán D. Alvaro Burriel.

Viajeros.

RINCÓN DE MEDIK. (Miércoles, noche.) A Tetuán ha llegado el senador Sr. Suárez Inclán.

El Presidente del Congreso llegará el martes próximo.

Desembarcará el Sr. Villanueva en Río Martín.

Jefe rebelde muerto.

Todos los informes coinciden en afirmar que durante la acción de ayer nuestras tropas mataron al jefe que mandaba la harka que estaba situada en Ben-Karrish.

Esto parece demostrarlo el hecho de que, siendo tan furiosa como era la acometida de los moros durante la retirada de las columnas, repentinamente dejaron de hostilizar y se retiraron.

Semejante cambio brusco hizo suponer que algo verdaderamente extraordinario había ocurrido en la harka, y se asegura que fué lo ya mencionado: la muerte del caudillo.

Espérase la llegada de informes que detallen el suceso, y hay gran curiosidad por conocer el nombre del jefe muerto.

El ataque de Alcázar

TELEGRAMA OFICIAL.

Comandante general a ministro Guerra. ALCÁZAR 9. Amplio mi telegrama de anoche sobre combate sostenido con la harka. Esta se componía de contingentes venidos de kabilas Ahl-Serif, Xerarda, Mezuda, Zarual, Erjona, Beni-Surak, Beni-Mesara, Beni-Isaf y Auf del Garb, en número aproximado de 5.000 a 6.000, con 200 ó 300 caballos. La harka no tenía jefe único, sino que cada fracción venía mandada por un jefe, acordando las operaciones en conjunto.

Enemigo inició combate cuatro mañana por distintos puntos población, dirigiendo mayor núcleo y esfuerzos sobre edificios ciudad hispano-africana y parque suministro.

Al ser rechazado de este frente, número que pasaba de 1.000, por las dos compañías Covadonga y tabor, que guarnecen pueblo, se encontró en las huertas con escuadrón grupo Larache, que se había adelantado para realizar reconocimiento, trabándose lucha reñidísima cuerpo a cuerpo, que causó a dicha fuerza las bajas que ya conoce V. E. antes que llegaran columnas que habían salido al mismo tiempo del campamento en defensa pueblo, sufriendo enemigo también numerosas bajas, que en su menor parte dejó abandonadas. El escuadrón retiró todos sus muertos y heridos.

De las bajas causadas al enemigo se han recogido hasta ahora 75 muertos, y tengo noticias que el total de sus muertos y heridos pasan de 300. Las bajas de tropa de ayer fueron las que a continuación se indican.

Las de ganado han sido 23 caballos muertos y dos heridos.

También tabor Alcázar ha tenido un soldado herido, tres caballos muertos y cuatro heridos.

El enemigo abandonó muchas armas y municiones y dos tiendas de campaña, y al huir se dirigió, en su mayor número, por la zona francesa, por lo que me abstuve de continuar la persecución.

Nuestras bajas.

Relación de las bajas a que se refiere el telegrama del comandante general de Alcázar, de fecha de 9 de julio de 1913.

Extremadura.—Sargento Manuel Fernández Morales, muerto; soldados José Castillo Calderón, herido, y Antonio Expósito Escribano, contuso.

Escuadrón de Larache.—Cabos Juan Serrano Arroyo, Nicolás González Delgado, Valeriano García Requena, José Barrio Domínguez y Francisco Rodríguez Chacón, muertos.

Soldados José Cabrera Lama, Rogelio Marín Vicente, Cristóbal Latorre López, José Serrano Delgado, Manuel Tejada Gómez, Francisco Rodríguez Castro, Antonio García Morales, José Villaverde Rodríguez, Luis García Porra, Miguel Castillo Megía, Manuel Martínez Martínez y Miguel Castillo Martínez, muertos.

Sargento Antonio Ramírez Harillo, herido; cabos Eugenio Romero Céspedes y Nicolás Clemente Sánchez, heridos; trompeta Antonio Valen Jiménez, herido; soldado Carlos Arroyo, herido; cabos Manuel Chica Medina, Antonio

García Gallego, Manuel Caro Raya, Juan Gómez Gómez, Antonio Gómez Berengena y Alberto Torres Alonso, heridos.

Escuadrón de Larache.—Cabos Agustín Limón Barbajón, Fulgencio Sánchez García y Julián Crespo Avila, heridos.

Escuadrón de Alfonso XII.—Soldado Pablo Sánchez Ferrén, contuso.

De Tánger

El último combate.

TÁNGER. (Miércoles, tarde.) Los nuevos detalles que se reciben de Alcázar confirman que el número de moros que atacaron esta plaza fué de 3.000, pertenecientes a las kabilas de Arjana, Beni Muara y Ait Cherif.

Los tres mil moros obedecían las órdenes de dos célebres bandidos de la región.

Luchan y cantan versículos del Korán. De los tres mil moros que entraron en fuego, dos mil estaban armados.

Los otros mil seguían a los que tenían armas, para cubrir las bajas.

Es decir, para cuando alguno de los que tenían fusil cayese herido, apoderarse de su fusil y municiones.

Esto sucede en todos los combates, de modo que los españoles, aunque hagan grandes bajas, luchan siempre con el mismo número de enemigos, pues siempre al grupo de moros armados y municionados sigue otro grupo que carece de armas, y que se disputa las de aquellos que por las balas españolas caen heridos o muertos.

Los moros que salen de los poblados con la idea de apoderarse de armas de los heridos, mientras los moros armados luchan, ellos cantan versículos del Korán, para así encardecer a los que luchan con nuestros soldados.

Esto ha pasado en el último combate librado en Alcázar.

Nuestros soldados oían perfectamente cantar a los moros versículos del Korán.

Esto envalentona grandemente a los moros que entran en fuego, pues creen que estos cantos les libran de la muerte.

De que esto no es cierto debieron convenirse en el ataque a Alcázar, pues pronto dejaron de oírse los versículos, al ver los moros que nuestros soldados sembraban el campo enemigo de heridos y muertos.

Los cantos cesaron en seguida y los moros se dieron a correr en precipitada fuga, dejando en el campo 49 muertos.

Los moros en la huida arrastraron infinidad de cadáveres y heridos.

Brillante carga.

Cuando mayor era el fuego, la Caballería dió una brillante carga.

Mandaba el escuadrón el bizarro comandante Sr. Queipo de Llano.

El enemigo, en el momento de iniciarse la carga, hacía fuego desde una llanura, oculto entre la maleza.

Nuestros jinetes atacaron al enemigo con una valentía inconcebible.

El enemigo se resistió a perder terreno, y sobre nuestros valientes soldados enviaba una verdadera lluvia de plomo.

Se cree muerto al comandante Sr. Queipo de Llano.

A los pocos minutos de iniciada la brillante carga de Caballería, se vió que el señor Queipo de Llano caía al suelo con su caballo.

Algunos soldados que se encontraban cerca de su comandante, creyeron que éste había caído muerto.

En seguida se vió que el Sr. Queipo de Llano estaba sin herida alguna, y que si había rodado con su caballo fué porque el pobre animal recibió un balazo, que le produjo la muerte instantánea.

A pie y rodeado de enemigos.

El valiente comandante, a quien sus soldados creyeron muerto, se vió en un momento rodeado de moros, que sobre él hacían fuego sin cesar.

De pronto el Sr. Queipo ve a sus bravos soldados, que ciegos en el luchar habían avanzado persiguiendo al enemigo, retroceder y cargar sobre los moros que rodeabanle.

Estos se pusieron en precipitada fuga, dejando varios muertos y heridos.

Incendiado aduana.

El enemigo, al verse a salvo del fuego de nuestros soldados, intentaron hacerse fuertes en unos aduana próximos al lugar del combate; pero las fuerzas españolas, en su avance, los desalojaron inmediatamente, incendiando los aduana.

Las fuerzas del Ermiqui.

Los moros reclutados por el moro Ermiqui, amigo de España, lucharon en este combate admirablemente.

Las bajas en nuestra Caballería.

La carga brillantísima dada por nuestra Caballería fué tan rápida y en ella nuestros soldados se portaron tan bravamente, que en su persecución al enemigo llegaron a dejarlos tras de sus caballos, teniendo que luchar con los moros cuerpo a cuerpo en dos ocasiones.

El terror que esta carga produjo al enemigo fué tremendo.

Nuestros soldados no cesaban de dar salazos.

El enemigo creyó al principio que podría resistir la acometida de nuestra Caballería; pero pronto vió que esto era imposible, pues se convencieron de que los españoles iban decididos a vencer o morir.

Tuvieron nuestros bravos soldados de Caballería 15 bajas.

De ellas casi todos heridos de arma blanca, en lucha cuerpo a cuerpo.

El general Silvestre.

El bizarro general Fernández Silvestre atendió de un modo admirable las necesidades del combate empeñadísimo, multiplicándose para dar acertadísimo órdenes, que hicieron alcanzar a nuestras tropas un gran éxito.

Conocedor del terreno en que se libraba el combate, ordenó con gran acierto avances y retiradas falsas, para coger al enemigo entre dos fuegos, llegando en algunos momentos a desmoralizar al enemigo, que al verse rodeado por nuestras fuerzas, sin explicarse cómo, emprendía la huida, seguido por nuestros soldados y cañoneado por nuestras baterías, que le hacían bajas importantes.

Comen y luchan.

Las fuerzas regulares lucharon en este combate con gran acierto.

Como empezaron a tirotearse con el enemigo desde el amanecer, se les envió el almuerzo, que consistía en fiambres y vino.

Las fuerzas regulares las componían dos batallones y fuerzas de Caballería.

Como a la hora que empezaron a comer, el enemigo atacó con más ímpetu y tenacidad, las fuerzas regulares rechazaron el ataque, mientras consumían los víveres que se les había mandado.

Los heridos.

Los heridos fueron admirablemente atendidos, lo mismo en la línea de fuego por los médicos de las compañías, que cuando fueron trasladados al hospital Fejo, donde el director se multiplicaba para curar a todos y atender a todos.

Los médicos a sus órdenes trabajaron lo indecible, atendiendo, como es natural, primeramente a aquellos que presentaban heridas de más gravedad.

Los propósitos del enemigo.

Lo que el enemigo se proponía al atacar Alcázar era entrar en la población y dedicarse apresuradamente al saqueo, proponiéndose después incendiar los edificios más importantes.

Se decidieron a atacar por la noche, creyendo que les sería fácil entrar en la población.

El resultado del combate.

No ha podido ser más brillante de lo que ha sido.

En los moros enemigos ha producido un efecto desastroso, pues ellos creían que les sería muy fácil entrar en la población, defendida solamente por 200 hombres.

Esta victoria de las tropas españolas ha quebrantado grandemente al enemigo, tanto material como moralmente, hasta el punto de que, por confidencias que merecen crédito, se cree que la harka se disolverá en seguida, pues son muchos los moros convencidos de que la lucha con nuestras tropas es completamente inútil.

Noticias importantes.

TÁNGER. (Miércoles, noche.) Las referencias que se reciben de Alcázar convienen en afirmar que los grandes núcleos que han tomado parte en el ataque a Alcázar son instigados por el Raisuli.

Añaden esas referencias que la mayor parte de los contingentes moros que en el mismo combate han intervenido procedían de la zona francesa, y que en esa dirección se les vió huir cuando fueron rechazados.

Estas noticias son comentadísimas.

Huyendo de la guerra.

TÁNGER. (Miércoles, noche.) Un vapor francés procedente de Tetuán ha traído a bordo unos 200, entre moros y judíos, que vienen huyendo de las molestias de la guerra.

Cosas del Raisuli.

La mula que perteneció al joven francés recientemente asesinado, fué reclamada por el Raisuli a la harka y la tiene en su poder, según se dice con propósito de entregarla a la Legación de Francia para demostrar con este hecho que sabe guardar el orden en la región.

En cambio, al asesino, poseedor de la mula, que fué desde la harka hasta Zinat con la esperanza de que le sería devuelta, le aconsejó el Raisuli que volviera a la harka ó que se marchara lejos para librarse de ser hecho prisionero.

Las pérdidas de los moros.

TÁNGER. (Miércoles, noche.) Recibo una carta de Alcázar en que me dicen que durante el ataque al campamento, los moros llegaron hasta las alambradas, quedando muchos muertos en ellas y siendo después recogidos con sus correspondientes armas.

Los cadáveres de 50 moros, dos de ellos significados caberillas, fueron llevados en carros al cementerio, cruzando la población para que sirva de ejemplo.

Donde mayor castigo sufrieron los moros fué al reparar el vado en el fondak en construcción y en la llanada en que cargó la Caballería.

Calculase que las bajas que experimentó la harka se elevan a 200 muertos y 500 heridos. Las nuestras fueron 19 muertos y 20 heridos.

Función benéfica.

TÁNGER. (Miércoles, noche.) La función patriótica organizada a beneficio de los heri-

dos en la campaña tiene ya asegurado el éxito.

Están ya agotadas todas las localidades.

Moros que llegan.

Entre los moros que han llegado a la plaza procedentes de Tetuán, hay muchos a quienes se les proyecta fijar su residencia en Tánger.

Sin noticias de Alcázar.

No hay noticia alguna de Alcázar. En vista de ello he organizado un servicio especial de peatones para cuando surjan acontecimientos.

Informes de Cádiz

Esperando al «Canalejas».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Desde el amanecer se espera la llegada del vapor «Canalejas», que viene de Larache. Hay ansiedad por conocer detalles del combate.

Hasta ahora no ha llegado ni está a la vista.

Se han preparado camas en el Hospital Militar, para los soldados que traiga el «Canalejas».

El «Canalejas».

CADIZ. (Miércoles, noche.) Ha llegado el vapor «Canalejas», que trae, entre heridos y enfermos, 90 soldados procedentes de Larache.

Ahora empieza el desembarco. Los que se encuentran en estado más grave son conducidos al Hospital militar en camilla.

Los otros son trasladados en coches, detrás de los cuales marcha numeroso público.

Heridos y enfermos.

CADIZ. (Miércoles, noche.) El vapor Canalejas atracó al muelle Reina Victoria.

El comandante de Marina, D. Miguel Ambulody, dictó órdenes acertadísimas para las operaciones de desembarco.

Vinieron a bordo del Canalejas los señores siguientes:

El capellán del batallón de Figueras, con destino a Zaragoza; D. Francisco del Rosal Caro, segundo teniente del regimiento de Extremadura, natural de Loja (Granada), enfermo; D. Juan Hens Martínez, teniente del regimiento de la Reina, de Córdoba, con licencia por enfermo; D. Antonio Jiménez Mora, teniente de Covadonga, enfermo; D. Fernando Bustillo Pérez, teniente de Covadonga, enfermo; D. Emiliano Ruiz, oficial de Intendencia, enfermo de paludismo; D. Jaime Togores, capitán de Infantería de Marina, con fractura de dos costillas, por caída de caballo, el día 22 de junio; D. José Roldán Anaya, segundo teniente de Infantería de Marina, enfermo; D. Alfonso Huelva Aragón, segundo teniente del grupo de escuadrones de Larache, que trae un balazo en el brazo izquierdo.

El Sr. Huelva fué ascendido en la famosa carga de Taxidri; luego estuvo de guarnición en Cádiz, marchando últimamente a Larache.

Dicen los soldados.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Algunos de los soldados que acaban de llegar, me dan las siguientes noticias del combate del día 7.

A las cuatro de la madrugada salieron dos compañías del regimiento de Extremadura, mandadas por el comandante Cano, para custodiar un convoy de víveres.

Por telegrama comunicaron que habían llegado sin novedad a su destino.

Para auxiliarles en la vuelta se enviaron otras dos compañías del regimiento de la Reina.

Pero cuando volvieron a Alcázar se estaba allí en plena operación.

Las cuatro compañías llegaron sin haber sido hostilizadas en el trayecto.

El día 7 iniciaron el fuego las fuerzas de Extremadura, sin que el enemigo contestase, a las cuatro y media de la madrugada.

Poco después, desde Sidi Aisa, los kabileños hicieron un fuego horrible.

Las primeras bajas las sufrieron las fuerzas de Extremadura, cayendo muerto en las trincheras el sargento Manuel Morales, y heridos gravísimos los soldados José Castillo Calderón, Agustín Lemo Torrejón y otro de Covadonga.

Entonces cargó la Caballería con gran furia, llevando desde entonces el peso del combate.

Estas fuerzas tuvieron 17 muertos y 16 heridos.

La Artillería hizo verdaderos estragos entre los moros, que llegaron a aproximarse a 20 metros de los cañones.

Detalles del ataque a Alcázar.

El bravo teniente Sr. Huelva Aragón, con gran amabilidad, nos da cuenta de algunos episodios interesantes del ataque de la morisma a Alcázar el día 7.

La Caballería descansaba en el campamento, cuando masas incalculables de moros, que habían aprovechado la obscuridad de la noche para acercarse al pueblo, atacaron con gran furia.

Inmediatamente fué ordenada la salida de la columna.

Rompieron la marcha los escuadrones de Caballería, que creyeron encontrarse con un núcleo poco numeroso y se vieron rodeados por siete mil moros que atacaban rabiosos y que en pocos momentos rodearon el pueblo y el campamento.

Se trabó un rudísimo combate, y aun no era de día se vió una cantidad enorme de enemigos, incalculable.

En un momento tuvieron 33 bajas, que dejaron en nuestro poder.

A pesar de la desigualdad de lucha, las fuerzas españolas se rehicieron con lucha heroica, hasta que llegaron dos columnas de Infantería de Marina, y entonces la morisma h

Los soldados del regimiento de la Reina no llegaron a entrar en fuego...

La columna auxilió al escuadrón, que estaba rendido de hacer una verdadera carnicería...

Este resultó herido. En este combate tuvimos muchas bajas...

Los moros no lograron entrar en la ciudad. Los actos heroicos de la Caballería se pueden contar por soldados.

Recogimos 80 cadáveres moros, armas y municiones; la mayoría mauser.

Más heridos. CADIZ. (Miércoles, noche.) Envío más nombres de los heridos recién llegados a este puerto:

Luciano Martín Expósito, de Guadalajara, batallón de Figueras; tiene un balazo en la cabeza.

Antonio Ferrer, de Granada, soldado de Caballería; balazo en el muslo izquierdo.

Mateo Ferrer Mora, de Zamora; balazo en el brazo izquierdo. Los enfermos llegados lo están casi todos de paludismo.

El director del Hospital Militar, Sr. Cano, y los médicos les atienden solícitamente. El gobernador militar, Sr. Zubia, ha conversado con los soldados.

Los enfermos. Los soldados enfermos que han llegado son:

Del regimiento de la Reina: soldado Alfonso Tudela Serrano; sargento Tomás Santoreja Pérez; cabo Francisco Merino Priego; soldados José Luis Pérez, Manuel Doblét Moyano, Antonio Buendía, Calixto Rivas Romero, Faustino Anar Morán, Miguel Quedo Esparza y Alejandro Sánchez Delgado.

Del regimiento de Saboya: Narciso San Segundo Blázquez, Francisco Martín Hernández, Pedro Garrido Solana, Diego Romero Arenas, José Tena Álvarez, Eugenio Coracho Muñoz, Victoriano Muniesa García, Petronilo Rico Vallejo, Francisco Pérez Navas y Eulogio Hernández Marín.

Del regimiento de Extremadura: Avelino Martínez López y Vicente Quesada y Quesada. Del regimiento de Covadonga: Patricio Lapuente Cortés, Estévez Sánchez y Antonio García Cayuela.

Del regimiento de Wad-Ras: Guillermo Pérez Escobar y Lucio Serrano Domingo. De cazadores de Figueras: Juan López, Antolín Quintana, Mateo Ferrer Morán, Pedro Navarro Rey, Luciano Martín Expósito y José Gómez Antías.

Batallón de las Navas: Fernando Navarro Ferreira, Pascual Ballester Bier, Pedro Martínez Alcolea, Raimundo Sánchez Ramos, Mariano Roa León y Miguel Piqueras Garrido. Caballería de Alfonso XII: Eduardo Ramos Ramírez.

Escuadrones de Larache: Pedro Hernández y Herrera, Antonio Ferrer Manzano y José Avila Villar. Artillería de montaña: Rudilio Blázquez Castillo, Rafael Hurtado Jute y Pascual Ramírez González.

Ingenieros: soldados Manuel Martí Quero y Pedro Cabello Gibert. Soldado de Intendencia Benigno Escarce Stáñez.

Compañía de mar de Larache: Manuel Chacón Carrasco, Manuel Delfín Jiménez y Luis Ordóñez Bazó.

Regimiento de la Reina: soldados Juan Carcelas Vázquez y Carlos Martínez Fernández.

De Saboya: Vicente López Romero, Manuel Fernández, Eliseo Romero, Tomás Bernardo Delgado Sierra, Luis Raimundo Álvarez, Francisco Paz Rodríguez y Patricio Núñez Provenza.

De Artillería: Esteban Carcelo Castaño. De Saboya: José Lancurre Lam.

De Infantería marina: Camilo Toro, Ber, Miguel Segarra Meléndez, Pedro Ganfoso Valle, Francisco Guis Martínez, Joaquín Sánchez Sánchez, Francisco López Martorell, Isidro Gómez Puente, Francisco Botella, Venancio Macarro Torralba, Francisco Marín Bolado, Daniel Fós Martínez, José Rodríguez Lojo, Pedro Gómez Lozano, Blas Salvador Llevira, Manuel Cuevas Garrido, Juan Castellví Prast, Rafael Marcelo Mosquera, Juan Delgado Sánchez, Manuel García González, José Cuyat Payá y Francisco Cruz Carrux.

Al cuidado de la expedición ha venido el médico primero D. Emilio Pérez Pérez.

Varias noticias. CADIZ. (Miércoles, noche.) El «Canalejas» salió de Cádiz el domingo al anochecer, marchando a Arcila para dejar allí la compañía de Ingenieros llegada de Madrid y 70 soldados de Wad-Ras, ganado y material.

Desde uno de los botes donde se hacía el desembarco, cayeron al mar dos mulos, que pudieron ser salvados.

Luego siguió el «Canalejas» a Larache, desembarcando el escuadrón de Castillejos. Desde Larache va a Cádiz.

Más heridos. Vienen también en el «Canalejas» los siguientes heridos:

José Gómez Ontiveros, del regimiento de Figueras, y Rudilio Blázquez, de Artillería. Además de los dichos, vienen en el «Canalejas» el soldado de cazadores de Figueras Antolín Lumbana, natural de Navalcarnero, que el día 28, en el combate de T'Zelatza, mató un moro que trataba de asestarle un golpe de guma.

El soldado, de la terrible impresión, ha quedado mudo, suponiéndose que temporalmente.

Al desembarcar los soldados en el muelle, les esperaban el gobernador militar, general Zubia; el general Llopis, muchos jefes y oficiales y representación de todos los Cuerpos de la guarnición.

El naviero D. Antonio Millán, en su automóvil, ha llevado a los soldados al Hospital militar.

Ultimamente ha llevado a San Fernando a los dos oficiales de Infantería de Marina enfermos.

Setenta héroes. Los soldados de Caballería que lucharon en el combate de Alcázar fueron solamente setenta del regimiento de Vitoria.

Hubo un momento en el combate en que muchos de los soldados estaban pie a tierra. El enemigo estaba tan cerca y atacaba con tal ímpetu, que los oficiales que mandaban a estos setenta valientes soldados agotaron las municiones de sus revólveres, haciendo la mayor parte de los disparos a quemarropa.

Los soldados, tanto los que estaban pie a tierra, como los que, por no haber resultado heridos sus caballos, sobre ellos estaban, no cesaban de dar sablazos al enemigo, viendo caer a muchos moros ensangrentados, que, aun heridos de muerte, trataban en la agonia de alcanzar con sus gumas a nuestros soldados.

Movimiento de barcos. CADIZ. (Miércoles, tarde.) Ha zarpado para Marruecos el torpedero «Audaz» para seguir el cañoneo de los adueros habitados por los moros rebeldes.

Mañana marchará a Ceuta el crucero «Carlos V», llevando a bordo al almirante señor Pidal.

Fuerzas y material a Larache. Procedente de Palencia llegará mañana un escuadrón de Caballería, destinado a Larache. De Valladolid han llegado dos camiones automóviles y un cañón Schneider, que serán enviados a la expresada ciudad marroquí.

Lo que se dice. Dicese que el regimiento de la Reina, que embarcó aquí la semana anterior, ha sufrido numerosas bajas en la última acción librada en Alcázar.

Dados de alta. CADIZ. (Miércoles, noche.) En el Hospital militar han sido dados de alta los soldados, procedentes de Larache, Demetrio Sánchez Álvarez, Manuel Martínez Duches y José Sánchez Sánchez.

De Ceuta. Secciones de ametralladoras. CEUTA. (Miércoles, noche.) El vapor Vicente Ferrer ha traído hoy dos secciones del grupo de ametralladoras de los regimientos de León y del Rey, pertenecientes a la primera brigada de la primera división.

Componen esas fuerzas 66 individuos y cuatro ametralladoras, al mando del capitán D. José Castillo y del teniente D. Francisco Barroso, hijo del ex ministro del mismo apellido.

Las dos secciones de ametralladoras marcharán en seguida a Tetuán.

Soldados enfermos. El remolcador Manuel María ha traído de Tetuán cinco soldados enfermos de fiebre.

Un moro asesinado. Cerca de los Castillejos, un moro llamado Mosta, muy querido en esta plaza, a la que venía a traer reses para el consumo público, ha sido asesinado por varios merodeadores moros, que le han robado 500 pesetas que llevaba para comprar reses.

El muerto deja dos hijos que sirven en las fuerzas regulares indígenas de Ceuta.

Auditor a Tetuán. Ha marchado a Tetuán, llamado por telegrama, el capitán del Cuerpo jurídico militar Sr. Cabrera.

Teniente herido. Ha ingresado en el Hospital militar, con una herida en la cabeza, el teniente del regimiento de Saboya D. Enrique Saus, el cual fué atropellado por el caballo que montaba el ayudante del regimiento cuando se dirigía a Rincón de Medik.

Los heridos mejoran. Mejoran todos los heridos y enfermos procedentes de la campaña que se encuentran en estos hospitales.

Escritores militares. Han llegado los escritores militares capitán D. Aurelio Matilla y teniente coronel de cazadores de Cataluña Sr. Montilla.

Movimiento de buques. El destroyer «Osado» ha regresado a este puerto después de cruzar toda la costa, fondeando en la bahía Norte.

En ésta se encuentra el «Río de la Plata». Se espera el «Carlos V», buque almirante de la escuadra que manda el general Pidal.

Para una madre. Contestando a la pregunta que me ha dirigido la madre del artillero de la batería Aguiera, Máximo Boiz Mucholi, puedo comunicarle que éste goza de perfecta salud.

Enfermos y heridos. CEUTA. (Jueves, madrugada.) El remolcador «Manuel María» ha traído de Tetuán dos soldados heridos: Guillermo Álvarez Parra y Amar-Ben-Abdala, ambos leves.

Y enfermos, los soldados: Domingo Gracia Benedito, Leonardo Senido Valero, Manuel Pérez Mendoza, José Pérez Pérez, Daniel Vargas Francisco, Miguel Escribano Martínez, Diego Corredón Artacha, Julio Castañer, Pedro Vallés, Victoriano Merino, Pedro Echaide, Ramón Busto, Francisco Elizondo, Andrés Otero, Pedro Echaiza, Evaristo Fernández, Juan Sobrino, Luis Ortigosa, Francisco Díaz, Antonio Gutiérrez, Manuel Díaz, José Romero, Antonio Andrade, Marcelo Gimeno, Andrés Otero, Salvador Tercero, Gabriel del Águila, Vicente Cilleruelo, Antonio Fernández, Segundo de la Riva, Alfredo Pascual, Claudio Carreaga, Antonio Zurito Ursino, Bartolomé Epifanio Martín, José Amor, Santiago Carboche, Manuel Álvarez, Esteban Rodríguez, Guillermo Pérez, Francisco Mora, Francisco Milla, Antonio Fernández, Pablo Carrascosa, Félix Patín, N. Tocas Vierco, Abundio Larrillo, Fernando Cabeza, Isabelo Luna, Miguel Castaño, Juan Alguir, Emilio

Elvira, Vicente Floch, Juan Gómez, Joaquín Bettaller y Muley Ali.

Todos ellos padecen de fiebres y han ingresado en los hospitales de esta plaza.

Intento de agresión. En el campo, un moro ha intentado agredir a un soldado español.

Fué detenido el moro y le siguió numeroso público hasta su ingreso en la cárcel.

Efectos de la Artillería. Personas llegadas de Tetuán elogian los efectos de la Artillería en el combate de ayer. Nuestros artilleros diezmaron al enemigo, y hay que tener en cuenta que en ninguno de los combates librados hasta ahora en las cercanías de Tetuán se ha visto reunido tan extraordinario número de moros como en el de ayer.

A Rincón de Medik. De madrugada marchó a Rincón de Medik un batallón del regimiento de Infantería de Borbón.

El parque móvil. Sale para Tetuán el Parque móvil de Artillería, llevando un millón de cartuchos y mil granadas.

En honor de Villanueva. El Centro Hispano-Marroquí, La Vida Africanista y la Asociación de la Prensa irán a Rincón de Medik para esperar la llegada del Presidente del Congreso.

Dichas entidades obsequiarán luego en Ceuta al Sr. Villanueva con un banquete.

El Sr. Villanueva en Africa. Llegada a Melilla. MELILLA. (Miércoles, tarde.) Acaba de llegar a Melilla el presidente del Congreso, señor Villanueva.

En el muelle esperaban los generales Jordana, Domingo, Villalta, Moktá y Aizpuru, los primeros jefes de los Cuerpos de la guarnición y Comisiones oficiales.

El elemento civil se hallaba representado por distinguidas personalidades. Una compañía con bandera hizo los honores al Sr. Villanueva.

Al desembarcar éste, el general Jordana hizo la presentación de los elementos oficiales. En representación de los moros adictos hallábase allí el Bachir con una Comisión de notables, y el Sr. Villanueva recibió sus saluciones.

Desde el muelle, el presidente del Congreso marchó en automóvil a la Comandancia general.

Alemania y el Raisuli. De Berlín. BERLIN. Algunos periódicos vuelven hoy a hablar de la petición formulada por el Raisuli para ponerse bajo el protectorado alemán.

El Berliner Zeitung dice que, en efecto, el Raisuli solicitó la protección de Alemania. Agrega que el Gobierno está ahora examinando detenidamente esta cuestión; pero que nada resolverá hasta recibir el informe que envíe el representante de Alemania.

GUÍA DEL LECTOR. NOMENCLATOR MARROQUÍ.

Los partes oficiales y los particulares que de Marruecos publican los diarios están llenos de palabras que no todos comprenden. Creemos conveniente, para que los lectores las comprendan exactamente, explicar claramente lo que quieren decir.

Región.—Es como en España un conjunto uniforme de provincias ligadas por vínculos de tradición histórica, de lengua ó dialecto, de indumentaria, de costumbres, etc., etc. Nuestra zona Norte tiene tres regiones. Rif, Yebala y El Garb.

Kabila.—Equivale a la provincia en España. La kabila se divide en fracciones ó tribus, así como la provincia en España se compone de partidos judiciales.

Algunas kabilas tienen una sola fracción; pero, por regla general, se componen de varias.

Bachá, ó Pachá, ó Gobernador.—El delegado del Sultán y jefe supremo de una ciudad. Así, por ejemplo, se dice el Bachá de Tetuán, ó de Tánger. El bachá ejerce autoridad en la ciudad. Cuando la ejerce fuera de la ciudad se llama Kaid.

Kaid.—El gobernador de una región, ó de una kabila. Para hacer resaltar la diferencia pondré un ejemplo: El Raisuli era bachá de Alcázar y kaid de Yebala y El Garb. Mohamed Vargas era pachá de Mogador, y Anflús era kaid de su campo. Es decir, que los dos cargos pueden recaer en una misma persona, ó en distintas. En el primer caso, el bachá se llama bachá de la ciudad, y kaid de su campo. En el segundo, sólo es bachá. Ejemplo: un hijo de El Mokri era gobernador ó bachá del casco de Tánger. Pero El Raisuli, que era kaid del campo, mandaba fuera del casco.

Por extensión se llama también Kaid al que manda fuerzas militares, ó es jefe prestigioso. Por eso se dice el kaid Aomar de M'Talza, el kaid Anflús, ó se escribe «los kaides del Sur», queriendo decir con esta frase «los jefes que ejercen influencia sobre grandes núcleos del Sur».

Mia.—Cien. Por eso una mia son cien hombres. Kaid mia es el que manda cien hombres.

Mehalla.—Ejército del Sultán. Harka.—Ejército rebelde. Podríamos decir que harka es lo que aquí llamamos una partida.

Jalifa.—El que sustituye en ausencias, enfermedades, etc., etc., a quienes ejercen autoridad. Jalifa del Sultán, del bachá, del kaid, etcétera, etc. También, el que ejerce una autoridad por delegación del que se halla investido de ella. Ejemplo: el Jalifa del Sultán en Tetuán.

Kasbah.—Alcazaba, recinto amurallado, ciudadela. Por regla general no tienen más edificación que las murallas, cuando están en el campo. En las ciudades, tienen edificios dentro. En el campo hay algunas, sobre todo en el centro del Imperio, que son verdade-

ros pueblos amurallados, como Tadia, por ejemplo. Las de nuestra zona son enormes cuadriláteros almenados, con torreones. En su interior acampan quienes las ocupan. En las ciudades es, por regla general, la Kasbah la residencia del bachá. Los Kaides ricos, como El Raisuli, Anflús, Aisa Ben Aomar, El Glaui, etc., etc., viven en Kasbahs, que son verdaderas fortalezas. Entonces toman el nombre de la familia, ó del fundador. Así como en España se dice «El castillo del duque tal», se dice en Marruecos «Kasbah El Glaui». Cuando es de una kabila ó fracción, toma su nombre. Ejemplo: «Kasbah ó Alcazaba de Frajana».

Karia.—Poblado importante, compuesto por una reunión de adueros ó dueros. Aduar.—Pequeño poblado, formado por varias casitas, chozas y tiendas. Por regla general, lo habitan gentes de la misma familia. Así, se dice: «El aduar de los...».

Zoco.—Sitio donde se reúnen los habitantes de una kabila ó fracción, y al cual acuden habitantes de otras para comprar y vender. Zoco es mercado ó feria. Los zocos se designan por el día de la semana y el nombre de la kabila ó fracción. Por eso hay infinitos zocos con el mismo nombre general, y es tan fácil confundirlos, si no se añade el nombre de la kabila. Ejemplos: Zoco El Arbáa de Si Aisa, Zoco El Arbáa de Andghera.

Los zocos se llaman: El Had. del Domingo. El Tzmin. » Lunes. El T'Zelatza. » Martes. El Arbáa. » Miércoles. El Jemis. » Jueves. El Yumúa. » Viernes. El Sebt. » Sábado.

Por regla general, no hay en ellos ninguna edificación. Es, por decirlo así, un punto de cita. En algunos, sobre todo en el interior del Imperio, hay un corral para ganado, con cobertizos, que se llama Fondak ó Emzala.

Fondak.—Equivale a parador, mesón, posada. Por regla general, sólo se llama fondak cuando está en poblado ó ciudad; pero hay algunos en los caminos.

Emzala.—El fondak, cuando está en despoblado. Así, se dice «La Emzala del vado tal» y «El Fondak de Arella». En las grandes ciudades hay muchos fondaks, y se llaman de los arrieros, de los cortidores, etc., etc., según sean sus parroquianos habituales. También se llaman los fondaks y emzalas por el nombre de su dueño. Ejemplos: «La Emzala de Si Aisa», «El Fondak de El Menhebi».

Yebel.—Equivale a montaña ó sierra. Ejemplo: «Yebel Dersa», «Montaña del Dersa».

Cudia.—Colina, montículo, prominencia en las estribaciones de un Yebel. Ejemplo: «Cudia Federico».

Wad.—Río. Wad-Ras: el Río Ras. Wad-Lucus: el Río Lucus.

Mexráa.—Vado. Para distinguírbos, se añade el nombre del poblado. Mexráa de Cherráa: el vado de Cherráa.

Kántara.—Puenete. Se añade el nombre del sitio para designar donde está.

Kenitra.—Puentecito, aunque sea formado por troncos. «La Kenitra de...». El puentecito de tal poblado.

Dar.—Casa. Cuando están aisladas en el monte se las designa con el nombre del dueño. «Dar El Yilali»: la casa del Yilali. También las llaman, añadiendo alguna de sus características: «La casa blanca», «La casa de los granados», etc., etc.

Cherif.—Descendiente de Mahoma. El cherif de Wazzan. (Ejemplo.)

Chorfas.—Plural de cherif. Los chorfas de Wazzan: Los cherifes de Wazzan. También se llama chorfas a la reunión de gentes ilustres, aun cuando haya alguno que no sea cherif.

Ras.—Cabo, promontorio, cima.

Igzar.—Los barrancos que llevan agua torrencial.

Marsa.—Las bahías y calas abrigadas que permiten fondear a los barcos.

Zauia.—Ermita, pequeña mezquita, vivienda de santón.

Sidi.—Los moros usan el nombre Sidi que quiere decir mi señor, añadido a un nombre propio, para designar el sitio donde está enterrado un santón. Así, geográficamente, «Sidi Ibrahim» quiere decir la sepultura del santón Ibrahim. No usado geográficamente es tratamiento. Ejemplo: cuando uno llama a otro Sidi, le dice «Mi señor, mi dueño, mi amo». Cuando se dice «En Sidi...», se quiere decir «En las cercanías del sitio donde está enterrado Sidi...».

Para evitar confusiones, sería conveniente que al publicar los partes oficiales se añadiese con toda claridad los nombres de las localidades. Y cuando se alude a zocos, zauias, vados, fondaks, emzalas, y demás lugares que tienen nombres con frecuencia repetidos, es indispensable decir á qué kabila pertenecen. Así, por ejemplo, los partes últimos del general Silvestre están fechados en T'Zelatza, y como hay muchos zocos de ese nombre, no sabemos dónde está, aun cuando supongamos que está en Zoco El T'Zelatza de Reisana, situado entre Arzila, Larache y Alcázar. La claridad es indispensable para poder formar juicio, y no estará de más que comience a imperar, en sustitución de lo que ha imperado en cuanto a Marruecos se refiere.

EL PRECIO DEL PAN.

El alcalde, Sr. Vincenti, ha reunido en su despacho a la Junta consultiva para la regulación del precio del pan.

Los concurrentes expresaron por ello y unánimemente su satisfacción, y expusieron su deseo de que la Junta siga funcionando normal y periódicamente para que llene los fines á que fué creada y determine de una manera automática el alza ó la baja del precio del artículo, pronunciándose por la petición al Gobierno de la baja temporal de los derechos arancelarios, mientras duren las circunstancias actuales de escasez y carestía del trigo. Pero habiendo hecho observar el alcalde la inoportunidad del momento, por haberse em-

pezado ya la recolección, se convino en esperar á conocer su resultado, para evitar la adopción de medidas pasajeras.

Visto que los precios de las harinas oscilan entre 43 y 44 pesetas el quintal métrico, la alcaldía ha dispuesto que los precios del pan, sujeto á regulación sean el de 44 céntimos para las piezas de á kilo ó mayores, y el de 46 para el kilo de pan elaborado en libretas, ó sea el de 23 céntimos cada una de éstas, que pesa medio kilo; precios que, por espontáneo acuerdo de los tahoneros, vienen rigiendo desde el 11 del pasado mes de junio.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Ha visitado el señor ministro de Instrucción pública una Comisión, formada por profesores y profesoras de Escuelas Normales, y como no se hallaba en su despacho, presentaron una instancia pidiendo se rectifique el escalafón de 1.º de enero de 1910 en varios extremos, á fin de que resulte formado con arreglo á la mayor antigüedad en la mayor categoría.

Primera enseñanza. Se nombra maestro en propiedad de Llinás del Vallés (Barcelona) á D. Ramón Otón Blanch.

Idem de la de Castellvell y Vilax (Barcelona) á D. Camilo Salsenci.

Se concede á la maestra de Pego (Alicante), doña Milagro Ubeda, una licencia de quince días para asuntos propios.

Se asciende á la categoría de 1.500 pesetas á D. José Ruiz Aparicio, auxiliar de la Sección administrativa de Cuenca.

Se declara cesante, á su instancia, al oficial de la Sección administrativa de Avila, D. Angel Martínez, anunciándose la vacante para su provisión en concurso de traslado.

Se concede un mes de licencia á D. Juan José Hernández, jefe de la Sección administrativa de Valladolid.

Escuelas Normales. Se nombran auxiliares de Sección de Ciencias:

De la Normal de Tarragona, á doña María Antonina del Diestro.

De la de Avila, á doña Ambrosia Concepción Majano.

De la de Cáceres, á doña Magdalena Sabaté.

De la de Navarra, á doña Bonifacia Jesusa Ibarreche.

De la de Huesca, á doña Lucia Vallet de Montano.

De la Teruel, á doña Ana Valladolid.

De la de Ciudad Real, á doña María del Amparo Irueste.

De la de Sevilla, á doña María de los Dolores Gómez.

De la de Badajoz, á doña Carmen García Moreno.

De la de Logroño, á D. Ramón Bajo.

Idem de Sección de Letras: De la Normal de Tarragona, á doña Ana Canalias.

De la de Sevilla, á doña María Pura de la C. Chamorro.

De la de Cádiz, á doña Carmen García de Castro.

De la de Logroño, á doña Aurelia Gutiérrez Blanchard.

De la de Zaragoza, á doña María Antonia Cebrían.

De la de Valladolid, á D. Epifanio Benito Cesteros; y De la de Toledo, á D. Emilio Sanz.

Universidades. Se nombra director de Clínicas de la Facultad de Medicina de la Universidad Central al catedrático D. Luis Guedea y Calvo.

FOMENTO. El Sr. Gasset ha manifestado ayer mañana á los periodistas que es totalmente inexacto, como se ha dicho, que haya hecho combinación alguna de personal con motivo de las vacantes destinadas á la amortización, según la ley de Presupuestos.

Esto—agregó el señor ministro—no quiere decir que no se lleve á efecto tal combinación cuando así lo requieran los servicios conforme á las disposiciones vigentes.

Para ello consultará con el ministro de Hacienda, creyendo el Sr. Gasset que cuando llegue el caso no tropezará con dificultades.

El director de Comercio, Sr. D'Angelo, nos ha dicho que ayer mañana asistió á la reunión celebrada en la Academia de la Historia por el Comité de la Exposición y Congreso del cuarto centenario del descubrimiento del Océano Pacífico que ha de celebrarse en Sevilla.

Se acordó que la Exposición se inaugure el 25 de noviembre y la sesión preparatoria del Congreso tenga lugar el día 2 de diciembre para clausurarle el 8 del mismo mes.

El ministerio de Estado ha invitado á todos los Gobiernos para que concurren á la Exposición, como también á personalidades que posean documentos y datos ó algo relacionado con el descubrimiento del Pacífico. La Casa Real, la de Alba y el marqués de Cerralbo darán un buen contingente á la Exposición.

El Comité hispanoamericano ha sido autorizado para llevar á cabo en la Lonja de Sevilla, donde ha de verificarse la Exposición, las obras que estime convenientes.

El director de Obras públicas, Sr. Zorita, ha telegrafado al Sr. Gasset, dándole cuenta de la visita girada á distintos puntos de la cuenca del Segura. Dice que la agitación entre aquellos huertanos es grande. El señor Zorita, aconsejado por el ministro de Fomento, recoméndoles calma, y que esperen á que terminada la visita del director de Obras públicas se dicte una solución definitiva del pleito que tienen entre manos. Así lo prometieron los huertanos.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
10 de julio de 1863.

Con una regular entrada se verificó en la tarde del domingo en Málaga una corrida de novillos de muerte, y dicen que agradó y ofreció lances divertidos, debiéndose sin duda á los sentimientos filantrópicos de los bichos, ó á su debilidad, ó á su poca malicia, que no hubiese desgracias, pues algunos individuos de la cuadrilla rodaron, y uno de los que fueron á matar estuvo materialmente en las astas de un novillo. También saltaron los bichos la barrera, y un novillo, después de aquel ejercicio gimnástico, se colocó en el arrastradero, y parece que llegó hasta uno de los patios de entrada á la Plaza, produciendo carreras y alguna alarma por las calles inmediatas á la misma; pues viendo salir de ésta á la gente corriendo y gritando, la tropa que allí había tomó algunas precauciones.

Afortunadamente todo fué pasajero y sin consecuencias de ningún género.

Los Reyes en La Granja

La Familia Real.

SAN ILDEFONSO. (Miércoles, noche.) Su Majestad la Reina Doña Victoria y el Infante D. Juan continúan sin novedad.

Esta mañana pasearon los Infantes por los jardines.

Por la tarde dieron un paseo en coche por la carretera de Torre Caballeros.

El ministro de la Guerra.

A las once de la mañana llegó en automóvil el ministro de la Guerra, general Luque, sometiéndolo á la firma de S. M. el Rey el nombramiento de coronel del regimiento de Alfonso XIII, que está en Sevilla, á favor del Sr. Chacón.

El nuncio de Su Santidad I.

También llegó por la mañana el nuncio de Su Santidad.

El ministro de la Guerra y el prelado comisionaron en Palacio.

Para presidir el Consejo.

Su Majestad el Rey irá mañana á las nueve á Madrid para presidir el Consejo de ministros.

El Infante D. Fernando.

A las cuatro y media ha llegado en automóvil el Infante D. Fernando.

Toros en Pamplona

PAMPLONA. (Miércoles, tarde.) Buena tarde. En la plaza hay un lleno.

Mujeres hermosas presencian la corrida. Preside el concejal D. Ricardo Arrillaga.

En la corrida denominada de prueba se lidiaron cuatro toros de Aliaza.

Machaquito, Gallo, Vázquez y Gaona son los encargados de la lidia.

Al hacer el despejo silba el público al Gallo y á Gaona.

PRIMERO

«Pasiego», colorado, pequeño y poco bravo. Toma cuatro puyazos y tumba tres veces á los piqueros.

Machaquito pareo con música y coloca un par pasado, uno bueno y otro caído.

Palmas.

Luego coge los trastos y muletea con valor, soltando un gran volapie que hace innecesaria la puntilla. Ovación.

SEGUNDO

«Tranquilo», colorado.

Gallo, en medio de una gran bronca, da tres verónicas y una revolera.

Toma el toro cuatro puyazos y deja dos caballos en el ruedo.

Pareo Gallo á los acordes de la música, y prende tres pares, uno de ellos bueno.

Palmas.

Gallo, de perla y oro, muletea adornado, dando pases de todas clases.

El público le ovaciona.

Pincha sin estrecharse; da dos pases más y entra de nuevo con un volapie, que basta. Ovación.

TERCERO

«Montañés», colorado.

Vázquez torea con valentía.

El toro toma cuatro puyazos y ocasiona dos caídas.

Pareo Vázquez, también con música, coloca uno bueno y luego medio.

Termina el tercio Blanquet, con uno malo.

Vázquez, de tabaco y oro, muletea muy bien y da fin del toro con un magnífico volapie.

Ovación y oreja.

CUARTO

«Gavilán», colorado.

Gaona lo torea por verónicas, escuchando una ovación.

Con bravura toma cinco puyazos y mata dos caballos.

Los espadas se lucen en quites.

Gaona, al son de la música, pone dos pares cambiados y dos de frente. Palmas.

Luego coge la muleta y da pases de todas clases, cinándose.

Suelta un gran pinchazo, luego una corta, buena, y un volapie contrario, que hace innecesaria la puntilla.

Los toros de Aliaza han resultado bravos.

Los matadores se portaron, escuchando grandes ovaciones.

El público se muestra satisfecho de la prueba.

ANDALUCIA

Ex ministro enfermo.

CADIZ. (Miércoles, mañana.) Se encuentra en estado gravísimo el ex ministro de Marina marqués del Real Tesoro.

Le han sido administrados los últimos Sacramentos.

Estado de la huelga.

HUELVA. (Miércoles, tarde.) A excitación de los albañiles han reanudado el trabajo los obreros del ramo de construcción, que se habían declarado en huelga por solidaridad con los primeros.

Esta tarde conciliarán los patronos albañiles con el gobernador, y se cree que en la conferencia se llegará á la solución del conflicto.

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del «Reina Victoria Eugenia» que el martes 8 de julio, á las doce, se encontraba á 285 millas de Tenerife.

El «Uranos».

Un radiograma del capitán del «Uranos» da cuenta de que el martes 8 de julio, á las doce, se encontraba á 140 millas al Sur de Pernambuco.

De aviación.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) El Aero Club ha preguntado si próximo á Cádiz podrá aterrizar un aviator francés que prepara un «raid».

Se le ha contestado que el aterrizaje podrá hacerse entre el castillo de la Cortadura y Puntales.

Despedida.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) En el expreso ha marchado el ex gobernador civil D. José Echanove, que pasa al Gobierno civil de Zaragoza.

Se le ha tributado una brillante despedida.

El gobernador interino.

El Sr. Gómez Aramburo ha sido visitadísimo por todo Cádiz.

Al posesionarse del cargo ha perdonado las multas pendientes de escasa importancia y libertado á los detenidos por faltas leves.

De los pueblos de la provincia han venido también á visitarle numerosas Comisiones.

El «Fernando Poo».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Por radiograma comunica el capitán del vapor «Fernando Poo» que hoy á las nueve horas se encontraba á la altura de la isla de Santa María (Azores), sin novedad á bordo.

«Raids» de aviación.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) El aviator Guillot saldrá mañana para efectuar el raid París-Madrid-Cádiz-Casablanca, aspirando á ganar la copa Pommery.

Esperando á Guillaux.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Son muchísimas las personas que han marchado á Puerto Real, por creerse que aterrizará allí mañana el aviator Guillaux, que ha emprendido el raid París-Casablanca.

Para curar la calvicie, caída del pelo y enfermedad del cuero cabelludo, sólo debe usarse **El Regenerador Paz del Cabello**, de elegante perfume, antiséptico poderoso, análisis médico, último invento eficaz patentado. Véndese droguerías, perfumerías, buenas peluquerías y peinadoras. Dirección: R. P. del Cabello (S. A.), Burgos, 75 pesetas franco; se envía paquete postal. Madrid, pedidos Pagés, San Agustín, 16.

ARAGON

Centro Aragonés en Barcelona.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) La Junta del Centro Aragonés de Barcelona continúa sus gestiones, visitando al alcalde, al presidente de la Diputación y otras personalidades que le han dispensado una cariñosa acogida, prometiéndoles su apoyo.

Se proyecta que las Diputaciones y Ayuntamientos de Zaragoza, Huesca y Teruel, subvencionen con 10.000 pesetas anuales durante diez años para adquirir un solar para construir un centro.

La subvención obedece á ser Barcelona la principal ciudad á que emigran los aragoneses.

Llegada de peregrinos.

Procedentes de Lourdes ha llegado la peregrinación de Santander.

Hoy llegarán los peregrinos de Valencia que asistieron al Congreso Catequístico.

Serán recibidos por la Junta de peregrinaciones y Comisiones de distintas Asociaciones religiosas.

Mañana visitarán el templo del Pilar.

Los peregrinos permanecerán aquí dos días.

Nueva Plaza de Toros.

La Diputación ha acordado estudiar las bases de un concurso para la construcción de una nueva Plaza de Toros capaz para más de 15.000 espectadores.

Dos premios.

También ha acordado conceder un premio de 1.500 pesetas, y otro de 500 pesetas para las mejores Memorias que se presenten sobre la plantación de árboles frutales y olivos en la provincia.

CASTILLA LA NUEVA

El nuevo gobernador.

TOLEDO. (Miércoles, noche.) En el primer tren de la mañana ha llegado el nuevo gobernador civil de la provincia.

En los anedones de la estación le esperaban muchos amigos y conspicuos del partido liberal, el gobernador interino y el alcalde.

Inmediatamente se posesionó del cargo.

CASTILLA LA VIEJA

¿Se trata de un crimen?

VALLADOLID. (Miércoles, tarde.) Se ha

cen comentarios por la desaparición de Felipe Monroy, empleado de Consumos, que presta sus servicios en la casilla próxima á la pradera en que se celebra la romería de San Isidro.

Este, el día 16 del pasado mes de mayo, se despidió de sus hijos y sus nietos, sin que nadie notase en él nada anormal.

Desde ese día no se ha vuelto á saber nada de Joaquín.

Se cree que se trata de un crimen, del que no ha quedado la menor huella.

Se espera que la Policía practique diligencias para esclarecer el hecho.

CATALUNA

Cuestiones obreras.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El Tribunal industrial ha dictado resolución, que ha sido muy comentada, en una reclamación formulada por la Sociedad de obreros adquirentes.

A consecuencia de una huelga de obreros ocupados en la obra de adoquinar calles, ocurrida hace algún tiempo, se firmó un documento, suscrito por los patronos y las Sociedades obreras, según el cual no podían aquellos emplear obreros no asociados mientras hubiera sin trabajar algunos de los primeros.

Un contratista de los firmantes tomó á su servicio varios obreros no asociados, prescindiendo de los que lo eran y se hallaban sin trabajo.

La Sociedad obrera solicitó el cumplimiento de lo convenido, en nombre de los últimos, y como se negara, llevó el asunto al Tribunal industrial.

Este dictó fallo condenando al patrono á abonar los jornales que hubieran devengado los asociados, de haberles dado trabajo conforme al documento firmado.

—La anunciada huelga de obreros del arte textil, de que hemos venido dando cuenta, empezará el día 14, si antes no se llega á una solución.

Los primeros serán los de Olot y seguirán los de Sabadell, Tarrasa y otras poblaciones, siendo la última San Andrés de Palomar.

La diferencia resulta de la fecha en que presentaron á los patronos las nuevas bases de trabajo, redactadas por el Sindicato del oficio, en las cuales se concede un plazo de quince días para contestar aceptándolas.

En libertad.

Han quedado en libertad provisional casi todos los detenidos por los sucesos ocurridos á la salida de los mítines contra la guerra, celebrados en el mes pasado.

Sólo quedan en la cárcel aquellos á quienes se ocuparon armías.

Conflicto conjurado.

Ha quedado conjurado de momento el conflicto que se planteó por el acaparamiento de ganado vacuno hecho por un abastecedor.

La carne se ha vendido á dos pesetas kilo, es decir, con diez céntimos de sobreprecio.

Estadística judicial.

Según datos estadísticos, en los doce meses transcurridos, desde julio del año pasado al actual, el Jurado de Barcelona, de los 240 juicios en que intervino, dictó veredicto absoluto en 129.

Los radicales.

En la Casa del Pueblo se reunirá la nueva Asamblea municipal del partido radical para la constitución definitiva de los organismos del partido.

En ella el Sr. Lerroux hará importantes declaraciones relacionadas con la cuestión de Marruecos y la actitud que debe seguir el partido radical en los actuales momentos.

Accidente del trabajo.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) En la litografía de Pinell, Subirana y Moncada, un aprendiz, de catorce años, sufrió una herida gravísima en el pie izquierdo á consecuencia de haber sido alcanzado por una máquina.

El doctor Laguarda.

El obispo, doctor Laguarda, ha paseado hoy en coche, por primera vez, después de su enfermedad.

Dentro de pocos días saldrá para Viladrau, con objeto de terminar de reponerse.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

GALICIA

Aspiraciones del Ferrol.

FERROL. (Miércoles, tarde.) Desde el año último en que, por iniciativa de Su Majestad la Reina, se acordó destinar el guardacostas «Numancia» á colegio de huérfanos de las clases subalternas de los Cuerpos de la Armada, nada se ha hecho hasta ahora para dar forma á esa iniciativa.

Las familias de los huérfanos esperan impacientemente la solución del proyecto de la augusta dama, instalándose aquí el buque escuela, por ser este apostadero el que mayor contingente ofrece para las dotaciones de los buques.

La Prensa local dirige súplicas al ministro de Marina, para que otorgue al Ferrol dicho Colegio para huérfanos, y venga él mismo á inaugurarlo.

Colocación de turbinas.

Utilizando la máquina flotante, colocóronse á bordo del acorazado «Alfonso XIII» las seis turbinas construidas en este arsenal para dicho buque.

Este quedará arbolado en el mes actual.

La aviación en Orense.

ORENSE. (Miércoles, noche.) El domingo próximo volará en Ribadavia el aviator gallego José Pineiro.

En dicha localidad se disponen fiestas populares durante tres días.

El festival en el que ha de volar Pineiro despierta una curiosidad enorme.

Están concedidos trenes extraordinarios. Iremos á Ribadavia muchos orensanos.

Se ha ordenado la concentración de 40 guardias civiles en Ribadavia.

MURCIA

En Cieza y Abarán.

MURCIA. (Miércoles, mañana.) El señor Zorita realizó su anunciado viaje á Cieza y Abarán, visitando los motores allí instalados y que quitan el agua á la vega de Murcia y Orihuela.

Los dueños de los motores defendieron ante el Sr. Zorita el derecho que les asiste para conservar los motores, manifestando que, gracias á ellos, pueden regarse 30.000 tabullas que antes eran de secano.

Una Comisión.

A su regreso de los puntos indicados, esperaba al Sr. Zorita una Comisión de Orihuela, la cual instó á que visitara la población, cuya huerta se halla totalmente seca.

El Sr. Zorita irá hoy á Orihuela.

Aguas de Cabreiroá

Su Gran Hotel está en el mismo balneario.

NAVARRA

Luchas grecorromanas.

PAMPLONA. (Miércoles, mañana.) Hoy han continuado las luchas grecorromanas, celebrándose varios asaltos.

Lucharon primero Bréttmann y Mikalevitch, venciendo éste por una presa de hombros, á los cuatro minutos.

Signieron á éstos Muller y Max Galán.

Venció Galán á los veintitrés minutos, y fué ovacionado por el público, que manifestó así su protesta contra el juego incorrecto de Muller, á quien el árbitro, Van der Heide, tuvo que llamar al orden en más de una ocasión.

Lucharon por último Ochoa y Krawatzki. Después de quince minutos de incidentes emocionantes, venció Ochoa, á quien aclamó el público.

Feria de ganados.

Con gran animación ha dado comienzo la feria de ganados.

Estreno de «Mirentxu».

PAMPLONA. (Miércoles, tarde.) En el teatro de Gayarre se ha estrenado la ópera «Mirentxu», letra de D. Alfredo Echave y música del joven y notable compositor D. Jesús Guridi.

El teatro presentaba un aspecto brillante. Las localidades preferentes estaban ocupadas por damas, que lucían «toilettes» elegantísimas.

La obra obtuvo un éxito completo. Sobresalieron en la representación, en primer lugar, la bella y notable tiple Pepita Sanz, que cantó de modo admirable su «particella»; la contralto Teresa Tellaache, el tenor Larice, el barítono Moliner y el bajo Barrenas.

Los coros, acompañados de los orfeonistas pamploneses, contribuyeron á la excelente representación de la ópera.

El maestro Guridi, que dirigió la orquesta, fué ovacionado y aclamado en varios pasajes y á la terminación de los actos.

La concurrencia salió muy complacida.

VALENCIA

El botijo de Alicante.—Llegada de Mestre Martínez.

ALICANTE. (Miércoles, mañana.) A la hora reglamentaria ha llegado el rápido botijo.

A la llegada del convoy aguardábanle el alcalde interino, con algunos concejales, representantes del Círculo Mercantil, de la Cámara de Comercio y de la Prensa.

El alcalde, en nombre de la población, abrazó al hijo adoptivo de Alicante, al gran patriarca Mestre Martínez.

El acto resultó conmovedor.

Luego desfiló el peregrino, á los acordes de la música.

Desde la estación el patriarca dirigióse al Hotel Simón, acompañado de distinguidas personalidades, que le seguían en lujosos coches.

Mestre Martínez ocupaba uno con el alcalde y el presidente del Círculo Mercantil.

Durante el largo trayecto, el público ovacionó al gran Mestre, dando también entusiastas vivas á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Las mejoras del puerto.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) En el correo han llegado el presidente de la Diputación y los diputados que fueron á Madrid á gestionar mejoras para el puerto.

Regresan muy satisfechos de la acogida que han tenido sus trabajos y de las atenciones que les ha dispensado el ministro de Fomento.

Este llegará á Valencia el 25 al 27 del actual, con objeto de inaugurar las obras del dique exterior.

La llegada del ministro coincidirá con las ferias.

Para dar más esplendor á las fiestas, ordenará el ministro de Marina que pasen por este puerto varios buques de guerra.

Los riegos.

La directiva de la Acequia Real del Júcar ha celebrado una reunión, á la que han asistido los alcaldes de los pueblos regados por dicha acequia.

Se trató del conflicto creado por la escasez de agua, tomándose el acuerdo de establecer un turno riguroso para regar, utilizando las aguas de la acequia.

Se ha pedido al gobernador que envíe parejas de la Guardia Civil para que vigilen por el exacto cumplimiento de este acuerdo.

AVISOS UTILES



SOMATOSE
Aperitivo y re-constituyente poderoso.

VICHY-ETAT
Son las mejores aguas alcalinas Vichy: Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (ciénegas), Vichy-Grande-Grille (higado).

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Migenol, 5 ptas. farmacias

PARA VIAJE

Guarda-polvos á 8 pesetas
POR FIN DE ESTACION
LA VILLA DE PARIS, ATOCHA, 67.

ABANICOS Siempre novedades.
M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Un homenaje.

Mañana se celebrará un homenaje popular en honor del Sr. Sorni, que fué ministro de Ultramar de la República, con motivo del centenario de su nacimiento.

Al homenaje, consistente en la colocación de una lápida en la casa en que nació y en dar su nombre á la calle, asistirá el Ayuntamiento en Corporación y la Banda municipal.

La huelga de tranviarios.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Una Comisión de obreros tranviarios ha estado en el Gobierno civil comunicando al gobernador, señor López García, la contestación que la Compañía ha dado á los obreros al presentar las bases de mejoras, como condición para seguir trabajando.

Los comisionados se han reservado contestar hasta mañana, que reunirán en junta general á los compañeros para tomar acuerdos.

El gobernador dijo particularmente á los comisionados que creía que la Compañía de tranvías modificará algo sus conclusiones en sentido de aproximarse á la disminución de horas de trabajo, estudiando el modo de que los obreros no salgan perjudicados, puesto que éstos cobran su jornal con relación á las horas que trabajan.

La Compañía de Tranvías ha dedicado gran parte del personal de las oficinas y otros empleados á practicar en los tranvías, en previsión de que los obreros se decidan á declarar la huelga.

VASCONGADAS

Después de un naufragio.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Durante todo el día el mar ha estado arrojando á tierra gran cantidad de madera de la que formaba la carga del vapor naufrag

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

La guerra de los Balkanes

Griegos y serbios.

BELGRADO. Recíbense noticias de que las tropas serbias continúan avanzando en dirección a Djouna.

También se sabe que los griegos se han apoderado de Seves.

No hay más detalles.

Otro combate terrible.

BELGRADO. Los dos gruesos de ambos ejércitos enemigos sostienen desde ayer un violentísimo combate en las inmediaciones de Istip.

Se ignora todavía el resultado de la lucha. Dicese que los serbios ocupan posiciones muy favorables.

Hasta los cuarenta y cinco años.

SOFIA. El Gobierno búlgaro ha llamado bajo banderas a todos los hombres útiles para la guerra, hasta los cuarenta y cinco años de edad.

El Zar y el Príncipe.

SOFIA. El Zar Fernando y el Príncipe heredero han salido para Macedonia.

Se dice que, después de recorrer el campo de operaciones, regresarán mañana mismo.

Petición de Turquía.

LONDRES. Sir Grey, presidente de la Conferencia de embajadores, ha recibido una petición de Turquía, en la que ésta solicita la influencia de Inglaterra para lograr que los búlgaros evacúen los puntos que ocuparon en la frontera de Etnos.

Los búlgaros, destrozados

Divididos y perseguidos.

PARIS. La Legación de Serbia en esta capital ha recibido esta tarde un despacho, en el que se confirma la toma de Istip por las tropas serbias.

Agrega que las fuerzas búlgaras han sido cortadas en dos partes, y que no podrán comunicarse entre sí.

El ala izquierda de los búlgaros huye a la desbandada, perseguida muy de cerca por los griegos, que tratan de cortar el camino que los fugitivos siguen para plantearles una lucha definitiva.

Se esperan con ansiedad nuevas noticias.

Según las derrotas.

ATENAS. El Estado Mayor griego comunica que el ejército de Grecia atacó violentísimamente a los búlgaros en los desfiladeros de Strumitza.

El enemigo, que acababa de recibir refuerzos de importancia, opuso tenaz resistencia; pero al fin fué derrotado completamente, y huyó en desorden.

Los griegos salieron en su persecución. La lucha, que se suspendió durante la noche, se reanuda esta mañana.

Agrega la comunicación que se ven pasar convoyes búlgaros, que atraviesan los desfiladeros de Strumitza en dirección a Petritz.

Esto indica que los búlgaros se retiran hacia aquel punto.

Las tropas griegas siguen persiguiéndoles.

Posición ocupada.

ATENAS. El ejército griego ha tomado el asalto una importante colina fortificada que ocupaban los búlgaros.

Han cogido varios cañones y ametralladoras.

Una protesta.

PARIS. El ministro de Grecia ha protestado antes del Gobierno francés contra las atrocidades que los búlgaros cometen en la guerra.

Los griegos pasan el Strymon.

ATENAS. Por noticias de origen particular se sabe que un batallón griego llegó a orillas del río Strymon y encontró los puentes destruidos.

De ello se habían encargado los búlgaros, que acompañaban a regular distancia de la orilla opuesta.

Pasó el batallón griego el río en barcas. Una vez en la otra orilla, los griegos encontraron a un destacamento búlgaro, con el que combatieron.

La lucha fué breve, porque los búlgaros emprendieron muy pronto la fuga.

Población abandonada.

ATENAS. La Caballería griega ha avanzado hasta Serret.

No ha encontrado resistencia alguna en su avance.

Se cree que los búlgaros abandonaron la población.

En Constantinopla.

CONSTANTINOPLA. Las autoridades militares han requisado todos los medios de transporte para el caso de que sea necesaria su utilización.

La Comisión financiera.

PARIS. La Comisión financiera turco-balcánica ha celebrado hoy una reunión.

Los delegados turcos han insistido en que no deben adquirir compromiso alguno con los Estados balcánicos en vista de las circunstancias actuales.

Los triunfos griegos

Relato oficial.

ATENAS. El informe del Estado Mayor sobre las últimas operaciones, que han permitido a los griegos llegar al lago Doiran y a las puertas de Serres, contiene los siguientes detalles nuevos:

«La división griega de la izquierda, que había atravesado el Vardar en Boemutza, recha-

zó el 2 de julio, por una carga violenta, al enemigo, que se había apostado en la orilla izquierda de dicho río.»

Los búlgaros operaron sobre todo el frente un movimiento de retirada, a fin de ocupar sus principales posiciones defensivas, que habían atrincherao fuertemente.

El segundo día (3 de julio), el ataque reanuzó sobre todo el frente con la misma violencia.

La división de la extrema izquierda, habiendo ocupado Nigrita, avanzó al Norte, de esta población. Había hecho prisionero a un regimiento completo búlgaro.

Otra división, continuando el ataque, rechazó al enemigo hacia Lahana, después de haberse apoderado de seis cañones, tres de ellos de tiro rápido.

Una división que avanzaba por su izquierda recibió orden de cooperar con ella del lado de Ligovani, y ocupó esta población.

Parte del centro continuaba mientras duró el combate, y se esforzaba por aproximarse a la posición principal de Kilkitch.

Las dificultades eran enormes. La artillería no podía marchar a causa de los accidentes del terreno. Fué preciso que los ingenieros la abriesen caminos.

La marcha de la infantería, que debía avanzar sobre pendientes descubiertas, era más difícil aún.

No obstante estos obstáculos, nuestras divisiones rechazaron con éxito todos los contraataques ejecutados por el enemigo sobre sus flancos, y lograron aproximarse a la posición a una distancia bastante corta para dar el asalto y envolver las dos alas búlgaras.

En el centro, el asalto había comenzado por la noche, y a las siete de la mañana del 4 de julio ocupamos toda la línea de trincheras.

El enemigo se batía en retirada, perseguido de cerca. Allí aún, la bayoneta desempeñó el papel principal.

En numerosas trincheras se encontró, abandonados, fusiles, municiones y material de guerra.

Kilkitch ardía, sea a consecuencia del bombardeo, ó porque al abandonarlo en masa sus moradores, los únicos búlgaros de la región, le hubiesen prendido fuego.

La división de la derecha del grupo central, habiendo envuelto al Este el fuerte atrincherao de los búlgaros, contribuyó grandemente a hacérselo abandonar al enemigo.

La división de la izquierda, habiendo desbordado hacia el Norte el frente Oeste, cooperó a la victoria con el fuego de su artillería.

La misma división, desplegando su ala izquierda al Norte de la aldea de Yanessi, abrió súbitamente un fuego violento de artillería contra una columna, fuerte de diez mil hombres de todas armas, hasta entonces intacta. Dicha columna huyó, dispersándose en desorden.

Nuestra brigada de Caballería persiguió implacablemente a los fugitivos.

La división del ala izquierda franqueó el desfiladero de Kalinovo a las seis de la tarde. Pero las tropas, a causa de su extremo cansancio, no pudieron perseguir a los búlgaros hasta Kilandir.

En este punto, también las pérdidas del enemigo han sido considerables.

El terreno ocupado por la división estaba cubierto de cadáveres búlgaros.

Aun no se ha hecho relación exacta de todos los cañones y del material cogidos al enemigo.

Nuestras pérdidas son proporcionales a la importancia y violencia de esta terrible batalla. El Cuartel general ignora aún la cifra exacta; pero, según todas las apariencias, no es inferior a diez mil.

Hay muchos oficiales muertos, entre ellos seis jefes de regimientos y tres de batallones.

En un nuevo informe, continuación del anterior, el Estado Mayor griego dice:

«Después de la victoriosa batalla de Kilkitch, el ejército heleno persiguió al enemigo.»

El sábado último, la división que se encontraba en la extrema derecha atacó a los búlgaros, y después de un violento combate, obligó a pasar el río Strymon y batirse en retirada hacia la ciudad de Serres.

Dos divisiones de la izquierda atacaron al enemigo, que ocupaba las alturas al Sur del lago de Doiran.

En esas posiciones, fuertemente atrincherao, los búlgaros opusieron una encarnizada resistencia.

El combate duró todo el día del sábado. Al oscurecer, el ataque de una brigada de Caballería venció la resistencia de los búlgaros, que se retiraron en desorden.

Los griegos hicieron muchos prisioneros. La batalla reanuzó el domingo por la mañana. La tercera división del ala izquierda unióse a las dos otras divisiones que habían combatido la víspera.

Después de varios ataques a la bayoneta, los búlgaros, a las diez de la mañana, abandonaron las dos últimas trincheras, donde una parte de sus tropas había continuado resistiendo. Doce cañones y un gran número de fusiles y municiones quedaron en manos de los griegos, que ocuparon Doiran.

Los búlgaros se retiraron en desorden hacia Strumitza, perseguidos por las tropas griegas.

Evacuación.

ATENAS. Los búlgaros han evacuado los puertos de Kavalla y Dedeagath.

El primero de ellos fué bombardeado por la flota griega.

Esta bombardeo también Pangeion, obligando a los búlgaros a retirarse tierra adentro.

Las atrocidades búlgaras

Espantosos relatos.

SALONICA. El padre Miguel, director de la Misión católica francesa de Kilkitch, ha hecho un espantoso relato de las atrocidades cometidas por los búlgaros en la región.

Encerraron a 700 paisanos inermes en la mezquita de Donchoff, y luego arrojaron contra ella tres bombas de dinamita.

Como el edificio no se hundiera, le pegaron fuego, y los 700 infelices murieron abrasados.

Las mujeres y los hijos de las víctimas presenciaron, aterrados, la espantosa muerte de sus esposos y padres.

Y como gritaban y lloraban, los búlgaros les fusilaron allí mismo.

Muchos de ellos fueron degollados.

El padre Miguel ha enseñado varias cabezas separadas del tronco, que halló en una pequeña plaza.

En Planitza los búlgaros arrojaron a los pozos más de cien hombres, mujeres y niños.

En Raianoy y otros puntos cometieron también infinidad de horrores.

Entre los que han hecho estas infamias figuran comerciantes, estudiantes y profesores de Sofia.

Uno de ellos vanaglorióse ante el padre Miguel de haber dado muerte a 140 musulmanes.

El Rey Constantino, al enterarse de todo esto, llamó a los corresponsales de los grandes periódicos europeos y les rogó fueran a Kilkitch, Nigrita y Planitza y averiguaran la verdad de lo sucedido.

Así lo hicieron los periodistas y han podido ver con sus propios ojos los montones de cadáveres, quemados, los edificios incendiados, las cabezas separadas del tronco y demás pruebas de que los búlgaros se han portado como chacales con las indefensas poblaciones de Macedonia.

Matan indistintamente a serbios, griegos y turcos pacíficos.

Informes búlgaros

Nota oficiosa.

SOFIA. Se ha publicado, después de varios días de mutismo, una nota oficiosa, que ha llamado profundamente a la opinión.

Dice así:

«Combates violentos se libran en la región de Kotchana, donde el cuarto ejército búlgaro, que manda el general Kovatcheff, ha sido reforzado por el quinto, procedente de Kustendil y que acaudilla el general Torcheff.»

La suerte de la campaña será probablemente decidida por el resultado de las operaciones sobre ese punto.

Durante ese tiempo, el tercer ejército, que manda el general Kacho Petroff, avanza sobre Urania, con objeto de cortar el ferrocarril serbio, y sobre Piro, por Tsaribod.

En el Norte, el general Kutincheff avanza por la cueva del Timok.

Por otra parte, el ejército del Sur, al mando del general Ivanoff, que cuenta sólo con 32 ó 35.000 hombres, contra 100.000 griegos, ha sido obligado a batirse en retirada, y Doiran está ocupado por los griegos.

El debilitamiento del ejército del general Ivanoff, 30 de cuyos batallones fueron enviados al Norte, parece haber sido el error inicial de esta campaña.

Se envían actualmente refuerzos considerables a Ivanoff.

Esos refuerzos están mandados por el general Boyarjoff.»

Una explicación.

SOFIA. Los primeros telegramas del general Kovatcheff habían causado gran alarma e hicieron temer una grave derrota.

Pero las últimas noticias son más tranquilizadoras.

Los serbios han suspendido su avance y se dedican a enterrar sus muertos y a enviar sus heridos a Uskub.

Ayer no hubo ningún combate decisivo.

El Estado Mayor explica la retirada general de las tropas búlgaras, ante los serbios y los griegos, por razones estratégicas.

Dice que dichas tropas han ocupado nuevas y formidables posiciones, y que se fortifican en ellas.

Próxima batalla.

VIENA. Despachos de Uskub dicen que los griegos han entrado en Petrich y búlgaros.

Los griegos y los serbios están ya muy cerca, y tal vez hoy mismo se unan ambos ejércitos.

Inmediatamente acometerán a los búlgaros para librar con ellos la batalla decisiva.

Otras noticias

Turquía, impaciente.

CONSTANTINOPLA. La respuesta de Bulgaria no ha satisfecho a Turquía.

Aun no ha comenzado la evacuación del litoral del Mármara.

El ejército turco se apresta a acometer a los búlgaros para arrojarlos más allá de la línea Enos-Midia.

Desencanto en Austria.

VIENA. La opinión aquí es favorable a los búlgaros.

Todos los días los periódicos anunciaban una gran victoria de las tropas del Rey Fernando.

Pero como pasan los días y quienes triunfan son los serbios y griegos, ha llegado el desencanto.

Y se teme que el final de esta guerra sea perjudicial para los intereses austriacos, contrarios a los serbios y solidarios de los búlgaros.

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
10 de julio de 1863.

BERLIN 9. Dicen de Colonia que el Gobierno nacional declara en una circular del 22 que nada ha variado en su programa del 26 de febrero, y que no entrará en conferencia y armisticio con las Potencias, a menos que éstas le reconozcan como representante de una Nación libre y bajo el mismo título que las Potencias extranjeras.

VARSOVIA 9 (oficial). El Monitor del 4 reproduce un decreto del Gobierno nacional y desmiente que este Gobierno exista, así como la paralización del ferrocarril.

BRESLAU 9. La Gaceta de Breslau publica un decreto del Gobierno nacional polaco, prometiendo socorro a los empleados destituidos por los rusos, prohibiendo la aceptación de ningún empleo y la compra de bienes secuestrados, y recomendando a las autoridades la ejecución de sus órdenes.

EN TOULOUSE

La herencia de M. Sapene

El informe del fiscal.

TOULOUSE. En la vista del pleito entablado por los parientes de M. Sapene, que, como se sabe, protestan de la validez del testamento en que éste legó su fortuna de tres millones de francos al Rey de España, ha informado el fiscal M. Fourcade.

Los parientes de M. Sapene sostienen que éste no gozaba de sus facultades mentales.

El fiscal, M. Fourcade, en su informe, examinó la aplicación que debe darse en este caso al art. 901 del Código civil francés.

Sostuvo que M. Sapene sólo padecía una demencia parcial, mejor dicho una manía.

Tenia delirio de persecución, pero fuera de ello razonaba bien, y todos sus actos eran los de un hombre cuerdo.

La monomanía localizada que sufría no debe ser interpretada, según el criterio de monsieur Fourcade, como una prueba de locura.

M. Sapene, en pleno uso de sus derechos, y obrando como ente de razón, dispuso de sus bienes.

Por lo tanto, el testamento es válido. El informe de M. Fourcade es comentadísimo.

Este asunto interesa mucho en Toulouse. La sentencia será dictada en breve, y se cree que será favorable al Rey de España.

En virtud de sus excelentes resultados, me complazco en recomendar la Nesfarina a mis clientes. Dr. Suñer, cat. Valladolid.

COSAS INGLESA

El «home rule».

LONDRES. La Cámara de los Comunes, en la sesión que terminó a las doce y media de la noche, aprobó en última votación, por 347 votos contra 244, el home rule para el país de Gales.

Maniobras navales.

LONDRES. El Almirantazgo ha publicado una lista de los 350 buques de guerra que han de tomar parte en las próximas maniobras navales.

Estas maniobras serán importantísimas. Unos buques defenderán las costas, y otros pretenderán hacer un desembarco.

Según el resultado de estas operaciones, decidirá el Gobierno si ha de seguir dando la misma preferencia que hasta ahora a las fuerzas navales, ó si ha de introducir aumentos en las terrestres.

El dinero de Poincaré.

LONDRES. Hoy dará la Municipalidad una comida a los pobres con los 6.000 francos que dejó M. Poincaré.

COSAS FRANCESAS

Boxeador asesinado?

PARIS. Hoy ha circulado con gran insistencia el rumor de que se ha cometido un atentado, del que ha sido víctima el célebre boxeador francés Carpentier.

Sin embargo, no se ha confirmado el rumor.

Un anarquista español.

BURDEOS. Un anarquista español, apellidado Campo, natural de Santander, que fué detenido aquí con ocasión del reciente viaje del Rey de España a París, fué condenado a un mes de prisión.

Al extinguir está condena, se le dió el orden de salir de Burdeos.

Pero como ha desobedecido y, además, mantiene íntimas relaciones con varios anarquistas peligrosos, se le ha vuelto a detener.

El aviador Levasseur.

DUNKERQUE. El aviador Levasseur salió esta mañana en un hidroplano, de Londres, a las cuatro y cincuenta.

Luego se perdió en la niebla, y apareció casualmente en Dunkerque.

De aquí volvió a salir a las nueve de la mañana, proponiéndose ir a Amsterdam, Hamburgo, Berlín y Rusia.

El abastamiento a los veinte años.

PARIS. En la sesión de esta mañana se leyó en la Cámara una comunicación del ministro de la Guerra, dando cuenta de que, habiendo consultado acerca del ingreso en filas para el servicio militar a los veinte años al Comité Consultivo de Higiene.

El resultado de la consulta ha sido desfavorable a dicho proyecto.

El Comité, formado por médicos civiles y militares y presidido por el decano de la Escuela de Medicina, ha dictaminado que la incorporación de los reclutas no debe efectuarse antes de los veintinueve años.

En vista de esto, es muy posible que el proyecto de ley militar presentado por el Gobierno sufra modificaciones de importancia.

Los antimilitaristas detenidos.

PARIS. El juez de instrucción ha interrogado a los sujetos recientemente detenidos como supuestos complicados en la campaña antimilitarista.

Ninguno de ellos ha hablado claro: unos niegan que hayan inducido a los soldados a la desertión y a los desórdenes; otros se mantienen encerrados en el más absoluto mutismo.

No hubo tal robo.

PARIS. Se ha comprobado que no fué robada, como se supuso, la suma de 250.000 francos en alhajas a un brasileño que estaba en París de paso para España.

Lo ocurrido fué que la familia brasileña dejó abandonado el maletín en un automóvil, y el «chauffeur», dando pruebas de su honradez, lo recogió, y lo ha presentado a la familia de referencia.

Los brasileños han gratificado al «chauffeur» con 300 francos.

Gauzy en libertad.

PARIS. Habiendo cumplido ya la condena que se le impuso, ha sido puesto hoy en libertad Gauzy, en cuya casa dió muerte el bandido Bonnot al subyefe de Policía.

EL 14 DE JULIO

Las tropas coloniales.

PARIS. Han comenzado a llegar las tropas coloniales que han de tomar parte en la gran revista que se celebrará el día 14.

La población ha empezado ya a engalanarse.

Ya se ven muchas banderas y gallardetes, y se ha comenzado la instalación de numerosas iluminaciones.

En honor de las tropas coloniales se celebrarán varios festejos.

El mismo día 14, por la noche, se celebrará un banquete en su honor en el Hotel Continental.

Al día siguiente se efectuará una visita al Círculo Nacional del Soldado y al Magic-City.

Al día siguiente habrá unas visitas al Museo del Ejército, la torre Eiffel, el Jardín de Aclimatación, Versailles y el Parque de Aviación.

Los festejos.

PARIS. Con motivo de la fiesta nacional del 14 de julio se celebrarán los acostumbrados festejos.

Por la mañana, a las ocho, comenzará la gran revista militar en la forma ya anunciada.

Por la tarde habrá en varios teatros representaciones gratuitas, que comenzarán a la una.

Por la noche, iluminaciones, bailes públicos en varias plazas y fuegos artificiales en dos ó tres parques.

OTRO ESCANDALO

El patriotismo y los negocios

BERLIN. El periódico socialista Vorwarts da cuenta de otro hecho que recuerda la famosa cuestión Krupp.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
10 de julio de 1863.

«Las Novedades» publica ayer una traducción de los versos autógrafos, compuestos por el Emperador de Annam y entregados a la Reina por el brigadier Palanca, nuestro plenipotenciario que ha sido en aquel Imperio, debida al Sr. García López, que también ha viajado por aquellos lejanos países, el cual dice ser casi imposible traducir exactamente los referidos versos, según la literatura china.

Dicen así:
«Enseñar al pueblo la Humanidad y la Justicia es el significado de la palabra «Nho (1) Nho», que es la tercera sílaba de la voz «i-phau» (2). España, pues, no puede menos de corresponder a su nombre. Las palabras de Su Majestad la Reina Doña Isabel II no pueden ser sino bondadosas, ni tener nunca otro objeto que la Humanidad y la Justicia. Ahora que España, Francia y Annam son naciones hermanas, ¿podrá una de ellas abandonar a la otra? Si en un festín donde todos se regocijan, uno de los convidados sufre, ¿cómo tener alegría los demás?»

(1) Letrado, hombre que sabe las Ciencias y la filosofía religiosa de Confucio.
(2) Español.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 11 de julio de 1913.

Sale el Sol a las 5.21.
Se pone a las 19.19.
Sale la Luna a las 16.
Se pone a las 24.

SANTORAL.—Nuestra Señora del Milagro; Santos Pío I, Papa, y Jenaro, Marciano, Sabino, Sidonio, Cipriano, Juan y Abundio, mártires; Santa Pelagia, mártir, y la beata Juana de Scopelli, virgen.

SAN SIDONIO, mártir.
Nació en Samos. Reinando el Emperador Aureliano, obraba, por intercesión del Señor, muchos prodigios, con lo cual abjuraban muchos sus errores gentílicos abrazando el Evangelio. Por haberse señalado de esta manera fué conducido a la presencia del prefecto de Sens. Durante el interrogatorio se verificaron algunos milagros tan visibles, que muchos soldados y parte de los circunstantes se convirtieron.

San Sidonio fué conducido a Viena de Francia, en cuyo punto residía el Emperador Aureliano. Tan luego como compareció ante el Tribunal, que presidía el mismo Emperador, reprodujo algunos portentos, y muchos se convirtieron al cristianismo delante del Emperador mismo, que, furioso de cólera, mandó preparar inmediatamente una hoguera para que en ella fuese arrojado Sidonio.

Pero las llamas no le hicieron nada, con cuyo acontecimiento mandó el Emperador que fuese degollado, como así se verificó el día 11 de julio del año 270.

BORINES LA MEJOR AGUA DE MESA

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Ordenando a los súbditos españoles observen la más estricta neutralidad en el actual conflicto entre Grecia y Bulgaria, con arreglo a las leyes vigentes y a los principios del Derecho público internacional.

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando no ha debido suscitarse la competencia promovida entre el gobernador de Barcelona y el juez de instrucción de Iguñada.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Nombramientos de personal administrativo dependiente de este ministerio.

Gobernación.—Anunciando haber ocurrido casos de cólera en los hospitales de Belgrado (Serbia).

Instrucción pública.—Nombrando auxiliares de la Sección de Letras de las Escuelas Normales de Maestras de Logroño y Zaragoza a doña Aurelia Gutiérrez Blanchard y doña María Antonia Cebrián y Fernández de Villegas.

Fomento.—Otorgando a D. Mariano de Cárcer la concesión de un tranvía eléctrico de Reus a Tarragona.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de ómnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 número, y Mayor, 27. Teléfono 808.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Muy querido amigo: Por amor a la higiene, y por respeto a la moral y a las buenas costumbres, me tomo la libertad de dirigirla esta carta, rogándole quiera publicarla en el diario de su digna dirección, con el fin de ver si es posible que el Municipio tome aquellas medidas indispensables para evitar que uno de los sitios más céntricos de Madrid continúe convertido en un foco de infección y en teatro de escenas repugnantes.
En la calle de Alfonso XI, y precisamente a su desembocadura en la de Alcalá, junto a la verja del suntuoso palacio de la señora du-

quesa de Bailén, existe un trozo de terreno, poblado de árboles, perteneciente al antiguo y ya desaparecido paseo de la Reina Mercedes.

En invierno, el fango hace imposible el tránsito por el indicado sitio, y en verano aquello se convierte: por la mañana, en comedor para familias de obreros; por la tarde, en fresco dormitorio de goltos, que lucen sus desnudeces, y por la noche, en «monumento Vespasiano» para toda clase de transeúntes.

Quien intente atravesar por aquellos lugares a horas avarazadas, tiene que luchar con toda una serie de obstáculos inmundos, y también tropieza no pocas veces con parejas entretenidas en amenas disertaciones.

Claro está que los efluvios que se desprenden de los mencionados obstáculos constituyen un serio peligro para la salud pública y lo demás un atentado intolerable contra las buenas costumbres.

Nada más, mi querido amigo y director, y gracias anticipadas por su bondad.

Le estrecha la mano su afectísimo amigo y s. s., Guido M. Paleri.

«EL GAITERO,»
es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

SOBRE HIGIENE

Madrid 9 de julio de 1913.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Presente.

Muy señor mío: Refiriéndome al artículo «El bando sobre higiene del señor alcalde», que inserta en su importante diario, en su número correspondiente a la noche del día 8, no puedo por menos de expresar mi satisfacción al ver que al fin alguna otra persona ha tomado cartas en este asunto y se indigna por esta peste fétida que Madrid respira en verano, debida a esos tejares, y que es precisamente lo que durante los meses de verano rebaja esta capital a la altura de un aduar moruno.

Hace cuatro años que yo he intentado, por diferentes medios, llamar la atención de quien corresponda para corregir este abuso. Nunca he podido comprender cómo pasaban alcalde tras alcalde por el Ayuntamiento sin que a ninguno le molestase esa peste ni se les ocurriera, por consiguiente, corregirla. He acudido a la Prensa en varias ocasiones y también personalmente al Sr. Francos Rodríguez, cuando era alcalde, y aunque se me dieron muy buenas promesas, la contestación final fué que, con toda su buena voluntad, era imposible hacer nada para complacerme, porque se trataba de una industria que pagaba su contribución, y con la cual, por consiguiente, no había medio de meterse.

Es lo probable que esto mismo le contesten al lector que publica el artículo de ayer a que me refiero; pero yo deseo comunicar a este señor la contestación que debiera dar, y que yo entonces, aburrido ya, no me quise molestar en dar, y es que en todos los países cultos hay industrias que, por su olor o ruido, producen molestias a los demás, y sin llegar a prohibir esas industrias, ni en su consecuencia dejar de percibir su contribución (que por lo visto es lo que aquí interesa ante todo, aunque sea con enorme molestia y disgusto de medio millón de vecinos), se les prescribe en primer lugar una determinada distancia de los lugares habitados, que excluye ya la posibilidad de tal molestia, y, además, determinan la forma en que deben hacer sus instalaciones para llegar al mismo fin.

En este caso es tan evidente, que esa industria es de lo más misero y de lo más primitivo que existe en el mundo, que huega hacer siquiera una indicación sobre la forma con que fácilmente podría suprimirse el olor, obligando a los industriales a hacer sus instalaciones a la moderna.

El objeto principal de mi escrito es adherirme con todo interés a la comunicación de su «lector» y preguntar a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA si para dar eficacia a esta queja, que es de las más justificadas que en Madrid pueden elevarse, está dispuesta a admitir ella las firmas de todos los vecinos de Madrid que se sientan suficientemente molestados por esta peste para molestarse en ir a firmar un pliego, con el fin de conseguir que cese este estado de cosas y elevar luego estas firmas oficialmente a la Alcaldía en forma de instancia, para que vean el señor alcalde y el Ayuntamiento la voluntad de los vecinos en masa, que es de esperar tenga algún valor, siquiera sea por consideraciones electorales.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA tiene a palabra.

Soy de usted afectísimo seguro servidor, q. e. s. m., Otro lector.

Ya supondrá la distinguida persona que oculta su nombre bajo el seudónimo de «Otro lector», que nosotros estamos siempre dispuestos a servir al público; pero también comprenderá que publicar miles de firmas que restarían gran espacio a las informaciones del día, no haría más eficaz la petición. Diríjase al señor alcalde, y nosotros daremos cuenta con mucho gusto del número de firmas recogidas, y apoyaremos sinceramente la gestión del vecindario en todo lo que afecte a estas cuestiones de higiene.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurst, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenias médicas.

Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 1168.

POETAS PORTUGUESES

Versos de Alfredo da Cunha

Al tratar de poesía y de poetas lusitanos conviénele, ante todo, no olvidar que fué Portugal, según lo hacen notar, en su excelente «Grammaire historique», Larive y Fleury, el país «donde se dejaron oír los primeros acentos de la musa épica moderna», los cuales fueron debidos al genio del excelso autor de «Os Lusíadas». Luis de Camoens, quien tuvo por precursores poetas tan monumentales como fueron Bernardín Ribeiro, García de Rezende, Sá de Miranda y el Infante don Luis, entre otros de menos fuste, sin hablar de los del siglo XIII, a la cabeza de los que figuró el Rey Don Diniz.

Se puede decir que desde la fundación de la Monarquía portuguesa hasta la fecha, la poesía ha sido y viene siendo cultivada en la nación vecina, a la par que en España, por poetas admirables que pueden ser comparados no sólo con los más célebres vates franceses e italianos modernos, sino también con los que florecieron en la antigüedad, así en Grecia como en Roma.

Entre los modernos de más valía contó el pueblo lusitano a Bocage, conocido en su tiempo por «Elmano Sadino», quien, sin haber sido coetáneo del gran Quevedo, guardó más de un punto de semejanza, en sus facultades y en su modo de ser, con el «Juvenal español». Esto, por no mentar a otros, de que se enorgullecen, con sobrado motivo, las letras portuguesas.

No hay por qué hacer larga mención de los contemporáneos, pues todo lector culto, el que más y el que menos, conocerá, aunque sólo de nombre, a Anthero de Quental, Tomás Ribeiro, Gomes de Amorim, Gonçalves Crespo, Bulhao Pato, Joao de Deus, Gomes Leal y «j'en passe et des meilleurs», que dijo Rui Gómez, al Rey Carlos.

Portugal es, pues, como España, tierra de artistas y de poetas, y en esa tierra de poetas magnos, el doctor Alfredo da Cunha lo es, y de los de grandes vuelos.

Todo el mundo sabe que no es artista, ni por consiguiente poeta, el que quiere, sino el que puede, y para poder hay que llevar en la sangre los dones de la inspiración, un estímulo ingénito que se llama la facultad de crear algo grande y hermoso.

Alfredo da Cunha posee el temperamento de artista por nacimiento. Pertenecía a una dinastía ilustre de poetas de excepcional relieve; fué poeta su abuelo; poeta fué, y de los buenos, su padre José Germano da Cunha; es poeta de peregrino mérito su hijo José Coelho da Cunha.

José Germano, que fué hombre buenísimo y de relevante cultura, no se limitó a ser un literato y un enamorado de las musas: era además un gran administrador, un hombre de generosas iniciativas. No hay en Fundao, su pueblo natal, adelante, mejora ó progreso que no represente un recuerdo vivo de tan ilustre patrio.

Cultivó con brillantez varios géneros literarios, sobresaliendo particularmente en la poesía festiva. Sus versos satíricos, siempre impregnados de una filosofía honda y de una crítica amena y bien intencionada, son de un humorismo sano, de un estilo puro, de una alegría noble, limpios como el cristal, sin pesimismo cursil ó acrimonias de mal gusto; algunos de ellos recuerdan en cierta manera los de Campoamor.

En los últimos años de su vida abnegada, José Germano da Cunha tuvo la desdicha de perder la luz de los ojos, pero la del espíritu quedó intacta; y así es que, sobreponiéndose a su desgracia con el valor y la resignación de los fuertes, continuó cultivando las musas, riendo de las debilidades humanas y haciendo versos tan gallardos y lozanos como los de este soneto que copiamos a continuación:

Nao é facil de suppr
em quantas occasoes,
com receio inquietador
preguntei aos meus botoes,
em qual dos dois corações,
haveria mais amor:
No d'ella? no meu?... Questoes
sao estas d'alto valor.
Emfim, com muita cautela,
com tacto, por varios modos,
conheci que era no d'ella.
Aquello era amor a rodos!
Se eu era doído por ella,
ella era doída por todos.

El hijo de Alfredo da Cunha hizo su presentación en el mundo de las letras con un libro hermosísimo «Terra de Sô», que se agotó en pocos días, resultando uno de los mayores éxitos de librería que se recuerdan en Portugal desde hace muchos años. Allí, como por acá, los versos no se leen apenas, como no sean muy buenos, pero buenos de verdad.

Este poeta, que con un sólo libro alcanzó un puesto de honor en la primera fila de los buenos, en muy diferente, en su manera de ser, de su padre y de su abuelo, aunque en sus versos se puede advertir el sello de familia, consistente en una donosa sencillez, una ingenua naturalidad y un gran poder de expresión y colorido. José Coelho da Cunha es el poeta de la naturaleza; cada poesía suya es un hermoso paisaje lleno de luz, de color y de galanura.

He aquí retratados a grandes rasgos tres grandes artistas de diferente índole, pero con igual altura de ideales: «el humorista», «el lírico» y «el bucólico».

Alfredo da Cunha, que es, en realidad, ante todo y sobre todo, un fino literato y un poeta de gran talento y singular relieve, y que hubiera sido por añadidura un autor dramático de renombre, si pudiera y quisiera dedicarse al teatro, como lo demuestran sus hermosas obras «Livro de Mesmer», «Amores serodios», «Juizo de París» y «Amor me-

dieval», escritas ex profeso para festivales de Prensa ó veladas de sociedad, se ve forzado, por necesidad, a consagrar lo mejor de sus energías y de su actividad al periodismo. Es el director y propietario del gran rotativo «Diario de Noticias», que gracias a su labor progresiva y patriótica es hoy el tipo acabado del periódico moderno, órgano de la gran información mundial é instrumento poderoso de cultura en Portugal.

El insigne director de «Diario de Noticias» es abogado, pero no ejerce; sin embargo, como es poeta por vocación, a las musas dedica todos los momentos—no muchos por cierto—que le quedan de sus tareas periodísticas.

El volumen recién publicado está hecho entre un verano, en una estación francesa de aguas, y la convalecencia de un catarro importante. El autor no quiso dar a su libro un título retumbante; le llamó sencillamente «Versos», como complemento de otro tomo publicado con anterioridad, bajo el mismo título modesto. Los dos forman una encantadora colección de obras maestras, de una exquisita delicadeza, obras de verdadero poeta, para quien la vida es bondad, amor y belleza.

Como para muestra basta un botón, copiamos aquí estos cuartetos de la última parte de la poesía «Lições de linguística»:

Viver e amar sao verbos tao iguaes
um ao outro, que embora os dicionários
o Bluteau, o Vieira e o Moraes
possam na hipótese, opinar contrarios.

Por mim sustento sem temor de errar,
Isto que é em linguística um aborto:
—Que «viver é sinónimo de «amar»...
pois só nao ama o coração já morto.

Ambos teem igual conjugação,
e é uma falta grave das gramáticas,
nao verem que em tal caso o coração
é quem dá leis mais simples e mais práticas.

Amar a quem nos deu ou deve o ser,
amar o belo e o bem; e, quando amada,
a nossa alma a outra alma emfim prender,
Isto é a vida e tudo o mais é nada!

Conjugam-se os dois verbos tanto a par,
que onde um acaba logo o outro finda,
que só nao vive quem deixou de amar,
e só pode viver quem ama ainda!

Y estos versos deliciosos, «Conselhos a um poeta moço»:

Sê natural no que pintas;
nao forces a inspiração;
nem escrevas mais do que sintas
em versos em que nao mintas,
á verdade e ao coração.

Verseja só estando em veia,
pois sempre as musas deformam
o poeta a quem escasseia
felicidade na ideia,
facilidade na forma.

Mais vale um verso perfeito,
um bom verso que mil folhas,
d'um poema contrafeito;
que leias sem que um conceito
ou uma ideia recolhas.

Cada poesía de este libro, como del que forma la primera parte de la colección, es una obra de arte admirable.

El volumen, como no podía menos de suceder, está obteniendo un gran éxito en Portugal y en el Brasil, y toda la Prensa de ambos países le dedica extensas crónicas, ensalzando la labor del insigne maestro.

Al coro de merecidas alabanzas que suscitó el libro de «Versos», unimos nosotros nuestra cordial y expresiva enhorabuena al distinguido poeta, sintiendo sólo que tan de tarde en tarde se mueve en el campo donde pudiera recoger las flores de los más gloriosos triunfos.

S.

Don Joaquín Peralta

Una nueva desgracia aflige a la distinguida familia de nuestro muy querido amigo y compañero de Redacción D. Mariano Muro de Zaro.

El capitán de Caballería D. Joaquín Peralta y Gutiérrez Terán, hermano político de nuestro compañero, falleció ayer en Cercedilla.

Sufrió recientemente una delicada operación quirúrgica, y al mencionado punto marchó en busca de alivio.

Por desgracia, una agravación de su dolencia aceleró el desenlace fatal, que los deudos del fenecido estaban muy lejos de creer tan cercano.

El capitán Peralta, que en la actualidad pertenecía al Depósito de reserva de Córdoba, era muy conocido en Madrid por haber formado parte durante varios años de la oficialidad de uno de los regimientos de husares de esta guarnición.

Muy joven aún, simpático como pocos, diablero sin tacha y militar modelo, sus compañeros de profesión sentían por él intenso cariño, como les sucedía a cuantas personas se honraron con su amistad.

Profundo dolor ha de causar esta triste nueva de la muerte del capitán Peralta, que a nosotros nos ha sorprendido y apenado sinceramente.

A su madre, la respetable señora viuda de Peralta; a sus hermanos los señores de Muro, y a toda la familia del finado hacemos presente nuestro pésame y les deseamos la resignación necesaria para soportar trance tan duro.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola. Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

Un guía que fué célebre

Al visitar un monumento, cualquiera que sea su importancia, es indispensable la presencia de una persona que, con su explicación y noticias, no sólo facilite el conocimiento de lo que se observa, sino que haga resaltar sus detalles y coadyuve a que se fije la atención en muchas de las bellezas artísticas que se presentan a la vista y pasarían desde luego inadvertidas sin los avisos del conocedor de la historia de lo que se visita, con lo cual se puede adquirir perfecta idea de cuanto se observa.

Es, pues, necesario saborear lo que se mira para darle todo el valor que realmente tiene y adquirir el grado de cultura que resulta de tan provechosas visitas.

Tales reflexiones surgen cuando se llega al grandioso edificio del Escorial, situado próximamente a 51 kilómetros de Madrid, testimonio vivo de la grandeza española del siglo XVI, y cuyo pueblo, por su situación, proximidad a la corte y excelentes condiciones climatológicas, es el centro de una concurrida estación veraniega, de grandes atractivos. Desde luego surgen inmediatamente, tanto de los hoteles como del pueblo, numerosos individuos más o menos apros, que por una módica retribución pueden servir de guía al forastero para el objeto que se propone, cual es adquirir en breves horas un ligerísimo y sucinto conocimiento de aquella maravilla artística, que necesita muchos días para ser apreciada cual merece.

Pero hay en la historia de estos cicrones la noticia de uno que a mediados del siglo anterior adquirió grande y merecida celebridad, y se repitió su nombre, no sólo en España, sino por los muchos extranjeros, que, como es sabido, acuden a ese sitio, deseados de admirar sus grandezas. Tal era el llamado Cornelio Burgos, conocido generalmente con la denominación de «El Ciego de El Escorial». Natural de dicho sitio, era hijo de un administrador de los bienes del convento, de tal suerte, que en su infancia y juventud, cuando aún no había tenido la desgracia de perder la vista, recorrió patios, salones, celdas, biblioteca, panteón, claustro, etc., del edificio, y admiró sus riquezas, dándole su verdadero significado y alcance, con las lecciones que recibiera del erudito padre Guadalupe, que le sirvió de adecuado maestro.

Cornelio se quedó ciego a los veinticuatro años, y privado de recursos, pues ya no podía ejercer su oficio de sastrero, entró a servir en una fonda del pueblo, con el único objeto de acompañar a los viajeros, para ilustrarles en sus excursiones.

Era el tal Cornelio un prodigio de memoria, de lo que raras veces se observa. Recordaba con gran seguridad todo el edificio, sin tropezar ni equivocarse, desde la sacristía al panteón, el templo, las salas capitulares, subía hasta la torre y bajaba con la misma seguridad que si estuviera dotado de vista, y se detenía cuando había algo que enseñar, explicándole todo con gran claridad y precisión. Era grande la sorpresa que causaba el verte detenerse ante un cuadro y exponer todos sus detalles con perfecta minuciosidad (a pesar de su ceguera), sin olvidar las combinaciones de colores, la actitud de las figuras, los efectos de luz, la perspectiva y hasta la historia y vicisitudes de la obra pictórica, con los antecedentes biográficos del artista que le ejecutó. Realmente, prestaba un servicio valioso con el auxilio de aquella portentosa memoria, que aun cuando fuese solamente una tentativa de aprendidas voces, sin gran discernimiento acerca de las mismas, pues sólo era un fidelísimo repetidor de lo que oyó a su maestro, era, sin embargo, como un viviente libro, cuyas páginas se abrían de un modo fácil y complaciente a toda hora.

Y aquel desgraciado, que alcanzó edad proyecta, parece ser que murió abandonado de todos, cuando los años y los achaques privaronle del modestísimo sostén de su vida, con las gratificaciones que recibía, por el servicio prestado a los excursionistas a quienes acompañaba en sus visitas. Era casi una institución del Escorial, que muchos recordaban al evocar en su memoria la descripción del Monasterio.

Refiérese también que hubo después un pastor que poseía igualmente feliz memoria para repetir las descripciones y desempeño algunos años el oficio de guía.

De todos modos no deja de ser curioso el recuerdo de un hombre modestísimo que contribuyó durante cuarenta años con sus noticias a realizar un grandioso monumento artístico, gloria de nuestra nación.

Nunca resulta más simpático el enaltecimiento de un humilde que cuando se examina imparcialmente sus actos, después que el transcurso del tiempo y la sucesión de generaciones los ha cubierto con el manto del olvido y ha borrado por completo sus huellas.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

LA REBAJA DE LAS TARIFAS DE LOS TRANVIAS

En conferencias celebradas recientemente por la Comisión ejecutiva con las Empresas de los tranvías se ha llegado a una fórmula que permite esperar será un hecho en plazo breve la anhelada rebaja a 10 céntimos cualquier trayecto y 5 céntimos en las primeras horas de la mañana.

Para dar a conocer la fórmula y que cada una de las entidades que forman esta Junta pueda hacer las observaciones que estime convenientes, se convoca a una junta general para el sábado 12, a las cinco de la tarde, en el local de la Cámara de Comercio, Carretas, 14.

Por la premura del tiempo no se reparten citaciones.

LAS ACADEMIAS MILITARES

Infantería.

TOLEDO. (Miércoles, noche.) Han aprobado el primer ejercicio:

Primer grupo.—D. Gabriel Palacios Aldea, D. Juan Mondéjar Gil, D. Gregorio Rodríguez Albarracín, D. Antonio Santa Herencia, don José Albarracín González, D. Juan Kukulé Arenas, D. José Sáenz Martínez, D. Arturo Zabaleta Villosant, D. Luis Palanca Camacho, D. Valentín Cabrera Rodríguez, D. Borleo Marco Jimeno, D. José Cibando Canis, D. Francisco Cuesta Santana, D. Cornelio Gandía López, D. Isidoro Navarro Castillo, D. Manuel Casado Bueso, D. Carlos Sáenz de Junquera, D. Valeriano Fernández Sánchez, D. Antonio Rodríguez Quen, D. Yelpe Herrero Zorrilla, D. Miguel Pascual Cecilio, D. Ginés Pérez Hernández, D. José Gómez Guzmán, D. Luis Armiñán Ordenarola, D. Augusto Machado Menéndez, D. Julio de los Reyes González, D. José Cubre Tecla, don Juan O'Donnell Díaz, D. César Maldonado Vázquez, D. Alvaro Villoria Campos, don Juan Villar Alonso, D. José Nadal-May Fernández, D. Enrique Barceló Landeín, D. José Pílorque Elío, D. Francisco Amado Garrido, D. Domingo Aurea Lasiena, D. Jacinto Laine Jale, D. Valeriano Martínez Jaspé, D. Nemesio Martínez Hombro, D. Antonio Reyes Lavino, D. Idefonso Domínguez Martínez, D. José Baco Alegret, D. Agustín Hidalgo de Quinlans, D. Francisco Roldán Guerrero, D. Jaime Nieto Sáez, D. Mariano de la Revilla García, D. Antonio Gómez Goya, D. Manuel Pelayo Antuno, D. Francisco González Segovia, D. Manuel Bernal Hernández, D. Alfonso Consuegra Cuevas, D. Angel de Una Nuez, D. Federico Acedo Tovar, don Vicente Cáceres de la Puente, D. Julián Rubio López, D. Antonio Moreno Díaz, D. Enrique Rosa Macuini, D. Antonio Cabezas Camacho, D. José Rojas Sánchez, D. Eduardo Daricio Calatayud, D. Alejandro Mediavilla Alejandro, D. José Rico González, don José Vázquez Hernández, D. José Morales León, D. José Rubio García, D. Joaquín Herrero Álvarez, D. Santiago Álvarez Arenas, D. Francisco Arce Guerrero, D. Luis Ibarra Linares, D. Alfonso Abella Vera, don Tomás Santos Benítez, D. Estanislao Rolandi Pez, D. Eduardo Platas Covelo, D. Alfonso de Campos Arjona y D. Guillermo Morales Moya.

Segundo grupo.—Carvajal Sobrino, D. Rafael Nicolau Teixido, D. Tomás Iglesias Azpiroz, D. José de Elola Osorio, D. Diego Mendoza Togares, D. Francisco Osende Minard y D. José Martín Sánchez.

Segundo ejercicio del primer grupo.—Don Enrique Aparici Sánchez, D. Juan Rodríguez Lozano, D. Miguel Cuano Ruiz, D. Miguel Benosa Costa, D. Antonio Climent Toledo, D. Eloy Ruiz Perejo, D. Joaquín Pelegrí Pérez, D. Ramón Cortilla Riera, D. Lorenzo Samaniego Arias, D. Pascual Morales Segura, D. José Villegas Gardoque, D. Vicente Adanero Luciano, D. Antonio Marqués Teñeche, D. Luis Terón Sorzano, D. Pablo González García, D. Luis Olivares Guía, don Alvaro Armeño García, D. Aurelio Martínez Fernández, D. Joaquín Vieyra de Abreu, don Camilo Mosquera Montero, D. Joaquín de Aguirre Carballo, D. Antonio Pintor Escala, D. Natividad Calzada Castareda, D. Servando Maena Miranda, D. Enrique Sacanel Lázaro, D. Enrique María Villar, D. Manuel López Belenguer, D. José Ferrer Herrera, D. José Pallarés Serrano, D. Manuel Carreras Fresnada, D. Angel Bondín García, don Marcelino Samper Papique, D. Enrique Ferrer Calero, D. Antonio Roca Salvat, don Ismael Vera Sales, D. Francisco Nogales Avilo, D. Carlos Pérez López, D. Rafael Bueno Bueno, D. Arcadio Gómez Palencia, don Alberto Fernández del Toro, D. Eugenio Aguirre Alcalá Zamora, D. Glicerio Martín Miguel, D. Alfonso López Pombier, D. Joaquín Piserra Maraxoi, D. José Bermejo López, D. Antonio de Alor Lobo, D. José Anneti Chinchón, D. Fernando Esteban Esteban de la Reguera, D. Fernando Cuervo García, D. Francisco Carrasco Ochoa y D. José Sáinz Llanos.

Segundo grupo.—D. Víctor de Castro Hernández, D. Carlos Arraiza Guizabal, don Rafael Díaz Moya, D. Calixto Zabal Ceruera, D. Jesús de Federico Martínez, D. Celedonio Estévez Ruiz, D. Alejandro Urzáiz Guzmán, D. Antonio Rojo Peral y D. Gumersindo Manso Fernández Serrano.

TOLEDO. (Miércoles, noche.) Han aprobado el cuarto ejercicio práctico, primer grupo:

D. Francisco Rodríguez de Hinojosa, don Miguel Hernández Bar, D. Luis Fombolla Galán, D. José Montero Jiménez, D. Román Núñez Fernández, D. Jaime Subías Feliú, don José Enciso Madoll, D. Antonio Martínez Pedrosa, D. Carlos Bayo Lozano, D. Matías Zaragoza Viola, D. Fernando de Gorostiza, D. Miguel Valero Marzo, D. José Vargas Zúñiga, D. Natalio González Amor, D. Eugenio Calvo González, D. Francisco Fortuny, D. Luis Tio Ripoll, D. Ignacio Seguí Colón, D. Cristóbal Núñez Sánchez, D. Antonio Crespo Galvis, D. Julio Clet Peláez, D. Pascual Girón Ortuño, D. Miguel Altisent Joven, don Angel González Victoria, D. Luis Chirivella Piqueras, D. Abelardo Delgado Bueno, don Mariano Trujillo Peñalver, D. José Ferrándiz Canet, D. Santos Santamaría González, don Julián del Río Monasterio, D. Antonio Pata Gil, D. José Aguilera Bassecourt, D. Ignacio Sáez de San Pedro, D. José Vilches Diosdado, D. Humberto Segura Seguí, D. Gabriel Navarrete Navarrete, D. Juan Mirón Villagrau, D. Francisco Maldonado de Mier, D. Joaquín Fernández de Córdoba, D. Juan Rodríguez Frias, D. Aureliano Ródenas Oliver, D. José Carretero de Vera, D. Luis González Mármol, D. Ricardo Fernández de Córdoba y D. José Sampietro Rodrigo.

Segundo grupo: D. José Sarcas, D. José Sarcafo Rengifo y D. Joaquín Ladrón de Guevara. Cuarto ejercicio teórico: D. Antonio Cortejón Espinosa, D. Ricardo Paños Jiménez, D. Tomás Morellas Domini-

guez, D. Luis López Piñero, D. Carlos del Río Messa, D. Ignacio Martín Esperanza, don Angel de Pablos Pérez, D. José Gutiérrez de Terán, D. Enrique García Ruiz, soldado; don Guillermo Reina Iranzo, D. Francisco Sánchez Casco, D. Leoncio Martínez Fernández, D. Aureliano Vivas González, D. Jesús Torralba Rodríguez, D. Enrique García Cabañero, D. Fernando Arniches Moló, D. Julio Gener Fernández, D. Adolfo de la Rosa Brea, D. Luis Calvacho Petaro, D. Joaquín García del Castillo, D. Miguel Rodríguez Martínez, D. Juan Felipe Recadell, D. Manuel Zúmel Marino, D. Nemesio Martín Hernández, don Felipe de Acuña Díaz Trechuelo y D. Enrique Alonso Cuevillas.

Quinto ejercicio práctico: D. José Giner González, D. Rafael Melendreras Sierra, D. José Enrique de Navarra Tobía, D. Domingo Cortés Amorós, D. Ramón Colomer Martín, D. Juan Peña Peñalver, D. Manuel Prada de Sedas, D. José Lucena Gómez, D. Alvaro Fernández Fernández, D. Alfredo Esquicia Arana, D. José Valero Ocaña, D. Luis Fernández España, don Jesús Lumeras Muñoz, D. Fidel del Pozo Herrero, D. Manuel Kreisler Uribarri, D. Horacio Pascual Las Cuevas, D. Enrique del Corral Albarracín, D. Cándido Rodríguez de Trujillo Sánchez, D. Salvador Villarroya Casas y D. Rafael de Cárdenas Moya.

Quinto ejercicio teórico: D. Juan Ortiz Aragonés, D. Arturo Méndez, Maldonado, D. Obedilio Torres Conesa, D. Arturo Ramírez Serrano, D. Francisco Sánchez del Aguila, D. Román Ostaru Ferrándiz, D. José Grau Pujol, D. Galo Corredor Arana, D. Juan González Conejero, don Pablo Incerca Vidal, D. José de Castro de Garnica, D. Félix Muedra Ninón, D. José Coello de Portugal, D. Miguel Fábregas Estela, D. Ramón Mora López, D. Jesús Camacho Jáudenes, D. Eduardo García Serena, D. Ignacio Dureta Zabalá, D. Wenceslao Rojo Rojas, D. Manuel Blanco Ruiz, D. Andrés Grima Álvarez, D. Sergio González Fernández, D. Francisco Lorenzo Peñalva y don Benito Pardo Pardo.

Intendencia.

AVILA. (Miércoles, noche.) Han aprobado el primer ejercicio: D. Alfredo Muñet Gómez, D. Santos Góngora, D. Daniel Navarro Más, D. Narciso Cobos Flores, D. Armando Sánchez Fuensanta, D. Ramón Martínez Losada, D. Narciso Tristán Palacios, D. José Millán Rodríguez, D. Manuel Galleguillo Suárez, D. Serapio Alcázar Roca y D. Fortunato Fernández Ovedio.

Aprobados en el segundo ejercicio: D. José Torres Méndez, D. Mauricio García Benito, D. Luis Guerras Baradell, don José Caro Ferrada, D. Luis Barrio Mayo, D. Vicente García Matarredona, D. Rosendo Madariaga Pérez, D. Pablo García Hernández, D. Galo López López, D. Santiago Alonso Sanz, D. Rafael Navarro Nieto, don Alejandro Escribano Culebra, D. Salvador Lechuga Martín, D. Adolfo Bonet Roig, don Pío Ríos Bayona y D. Narciso Tristán Palacios.

En el tercer ejercicio han sido aprobados: D. Alberto Gordo Martínez, D. Enrique Pérez Hernández, D. José Córdoba Aguirregabina, D. Gervasio Fernández Peláez, don José Angues Unceta, D. Celestino Urbano Rico, D. Luis Montes, D. Daniel González Umitia, D. César Hernández Martín, D. Antonio de la Torre Combres, D. Rafael García Ledesma, D. Antonio Fello Castell, D. José Casaus Arcies, D. José Santo Azofra, don Andrés Criado Molin, D. Ramón Vignote Pérez y D. Antonio Fernández.

Artillería.

SEGOVIA. (Miércoles, noche.) Han aprobado el primer ejercicio: D. Ignacio Ferrer Yarza, D. Manuel Enrique González, D. Agustín Velasco Gil, don Gaspar Holgado Maichanea, D. Joaquín Alcázar Aldana, D. Gregorio Martínez Mechecho, D. Juan Elorriaga Saiturios, D. Estanislao Orario Larroza, D. Luis Chapellet Hernando, D. Idefonso Banuls Soruaga, D. Arturo Alvarez Builla, D. Francisco Gallardo Rodríguez, D. Antonio Duchas Duchas, don José Gómez Serna, D. Francisco Diez Ticio, D. Rafael Eulate Morapuria, D. Félix Archiengo García, D. Antonio Ortiz Galvate, D. Mariano Colubi González, D. Luis Casarervante Salcedo, D. Alejandro Zamarró Antonio, D. Fernando Enriquez Luna y D. Jesús Aguirre Sireza.

En el segundo ejercicio han sido aprobados: D. Vicente Martín Cerezo, D. Julián Cabeza Gómez, D. Victoriano Iglesia Marín, D. Alfredo Gutiérrez López, D. Francisco Santaña Mercader, D. Francisco Escribano Aguirre, D. Fernando Blasco Torino, D. Indalecio Quintero Martínez, D. Enrique González Rucker, D. Francisco Ballester Estelles, D. Joaquín Núñez Alonso, D. Juan Sangrán González, D. Luis Méndez Hyde, D. José Pardo Andrade, D. Manuel Dávila Huegut, D. José Sanz Ramírez, D. Joaquín Ortiz Río, D. Natalio Cortés Pujol, D. Eusebio Lledos Muñoz, D. Mariano Romero Duelo, D. Roque Reig Valerino, D. Vicente García Figueras, D. José Balmari Díaz, D. José Burgos Carcillo, D. Ricardo Sagreda Vierdiere, don Eduardo Pintado Martín, D. Francisco López Gatell, D. Julio Abella Vigil, D. Juan Sanguinell Basilla y D. Buenaventura Herrero Revull.

Aprobaron el cuarto ejercicio teórico: D. Angel García Guiu, D. Francisco Puertas Gallardo, D. Angel Lodaes Contreras, D. Salvador Relea Campos, D. César Llamas Toro, D. José Riera Aixa, D. Emilio Andrés Villanueva, D. Damián Corderech y D. Isidoro Anchori Andrés.

Aprobaron el quinto ejercicio teórico: D. José Quintana Marquetas, D. Gonzalo García de Esclanes, D. Jesús Raus Picazo, D. Lorenzo Ayala Solano y D. Julio Ramos Hermoso. SEGOVIA. (Miércoles, noche.) En los exámenes de ingreso en la Academia de Artillería, han aprobado el cuarto ejercicio: D. Emilio Santillán San Juan, D. Fernando Bertrán de Lis, D. Eugenio Arillo Durán, don Alfredo Laviz Calderón, D. Víctor Vigiz Vigil, D. Luis Alfonso Arino, D. Natalio Grande Fernández, D. Bonifacio Rodríguez Araujo, D. Idefonso Pacheco Quintanilla, don Eduardo Mora Gómez, D. Manuel Alvarez Campana y D. Emilio Pacheco Lozano. Han aprobado el quinto ejercicio: D. Enrique Alau Gómez Acebo, D. Lázaro Conde Díaz, D. Gerardo Agos Ortega, D. José Panso Cabañas, D. José Oshea Verdes, D. Julio Ruiz Alda, D. Vicente Sittes Fábregas, don Eduardo Losala Aparicio.

Enrique Valentí. Comra

papeletas del Monte de Piedad que convengan. Carretas, 35 (portal Joyería). Frente Correos.

El viaje de la Infanta

PALMA DE MALLORCA. (Miércoles, noche.) Su Alteza Real la Infanta doña Isabel ha visitado hoy la población de Inca, donde se la hizo un entusiasta recibimiento. En la parroquia se cantó una salva. La Infanta doña Isabel fué obsequiada con un «lunch» en el Ayuntamiento. Después visitó el monasterio de Lluch, donde fué recibida por el obispo, que la acompañó al «camerino» de la Virgen, que visitó con gran atención. También recorrió el camino del Rosario. Al regresar a Palma de Mallorca visitó el Ayuntamiento, donde fué obsequiada con un espléndido «lunch». Una banda de música tocó la Marcha Real. La Infanta fué aclamada. Ha asistido a los bailes populares.

NOTICIAS GENERALES

Ayer falleció en Madrid el joven e ilustrado periodista D. Carlos Ginard; redactor de nuestro querido colega «El País». Una rapidísima enfermedad ha quitado la vida a Ginard, cuando le sonreía un brillante porvenir.

El finado era estimadísimo de todos los compañeros por sus enviables dotes de inteligencia y su amor al trabajo. Reciban su distinguida familia y la Redacción de «El País» nuestro pésame más sentido.

El Patronato para construcción de edificios escolares en Madrid agradecerá a los propietarios de terrenos en las zonas Norte y Sur de la capital el envío de proposiciones de cesión ó venta de solares utilizables para aquél propósito. La cabida de cada solar debe ser, aproximadamente, de 2.000 metros, y las proposiciones se presentarán, en el plazo de ocho días, al presidente del referido Patronato, en el ministerio de Instrucción pública, con expresa designación del precio último por pie cuadrado.

Guisantes Treviño

Preparados sin color artificial. Dolor y Ardor de Estómago.—Jugo Winn.

Asistencias gratuitas prestadas durante el mes de junio último en el Hospital del Niño Jesús (Ronda de Valdecañas): En las salas, 3.900; en las consultas, 7.710; curas realizadas, 2.613; recetas despachadas, 4.493.

Ha obtenido el título de licenciado en Derecho, con la nota de sobresaliente, el inteligente joven D. Manuel del Valle, hijo del magistrado del Tribunal Supremo del mismo nombre y apellido. Felicitamos al nuevo abogado y a su distinguida familia.

La novena junta anual del Primer Consultorio de Niños de Pecho en Madrid «Gota de Leche», tendrá lugar hoy jueves, á las seis en punto de la tarde, en su domicilio, calle de la Espada, núm. 9.

El domingo 13, á la una de la tarde, se celebrará en el restaurant de La Huerta un banquete en honor del distinguido abogado y catedrático D. Eduardo Ugarte Albiu, á quien agasajan sus amigos por el gran éxito forense que ha alcanzado en la defensa de D. Francisco Campamor. Pueden adquirirse las tarjetas en los siguientes puntos:

Casa de D. Braulio López, Príncipe, 27; Atocha, 36; Marciano, Montera, 41; Pedro Díaz, Alberto Aguilera, 39; Eugenio Rey, Pacifico, 22, y Atocha, 96.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY. APOLO. — 7.30. El pretendiente.—10.15. La alegría del amor.—11.30. El pretendiente. ZARZUELA.—6.30. Quo vadis? 10.30. Quo vadis? COMICO. — 10.30 (sencillo). La última película.—11.45 (sencillo). El ama seca GRAN TEATRO. — 6.30 (unico semana popular). Quo vadis? 10.30. Quo vadis? PARISII.—9.30. Extraordinarias y sensacionales exhibiciones animatográficas de Parisigraph.—Cambio completo de nuevos estrenos dramáticos.

CASA DE LA VILLA

Tetuán-Madrid. El Sr. Vincenti ha recibido el siguiente telegrama: «Alcalde Madrid.—Cumpro gustoso el encargo de transmitir á V. E. el siguiente acuerdo de la Junta de servicios locales, al celebrar hoy primera sesión, después de la inaugural; esta Junta, embrión de futuro Municipio de la capital de la zona del protectorado español de Marruecos, acordó, por unánime voto de sus miembros europeos, musulmanes é israelitas, dirigirse al Ayuntamiento de la capital de España para enviar al pueblo de Madrid, con su cordial saludo, la expresión de sus votos más sinceros por el progreso de la villa y corte.—El bajá, Amed Torres.— El consúl, Viguri.»

La contestación del alcalde de Madrid dice así: «Amed Torres, bajá, y Viguri, consúl de España.—En representación Ayuntamiento y pueblo de Madrid, agradezco alta consideración y prueba de afecto que demuestra cordial saludo esa Junta de servicios locales Tetuán, testimoniando esta alcaldía sincero y entusiasta deseo de prosperidad de esa hermosa ciudad y su zona, bajo influencia generosa de España.—Alcalde de Madrid, Eduardo Vincenti.»

La colonia escolar. «Alcalde de Madrid.—Colonia escolar ingreso sin novedad en Sanatorio, acompañada del concejal Sr. Sáiz, que salió á su encuentro. Niños envían testimonio gratitud Ayuntamiento.—Novoa.»

Oposiciones de clarinetes. Se convoca á oposicion para cubrir una plaza de clarinete de primera clase, con cinco pesetas de jornal diario, en la Banda municipal.

Las instancias se dirigirán al alcalde presidente, acompañadas de los documentos que se detallan en el anuncio fijado en el tablón de edictos de la primera Casa Consistorial, desde el 7 del presente al 7 del próximo mes de agosto.

Los ejercicios tendrán lugar el día 13 del mismo mes, á las diez de la mañana, y en el sitio que se anunciará oportunamente, ejecutando los aspirantes (cada uno de los cuales deberá presentarse con su acompañante al piano), como obra de estudio, el segundo y tercer tiempo adagio ma non troppo y allegro (trondé) del concierto «ava clarinete op. 73 de Weber»; Edición Breitkopf, con acompañamiento de piano, y una obra de repente que el Tribunal designará en el acto del ejercicio.

El viaje de la Infanta

PALMA DE MALLORCA. (Miércoles, noche.) Su Alteza Real la Infanta doña Isabel ha visitado hoy la población de Inca, donde se la hizo un entusiasta recibimiento. En la parroquia se cantó una salva. La Infanta doña Isabel fué obsequiada con un «lunch» en el Ayuntamiento. Después visitó el monasterio de Lluch, donde fué recibida por el obispo, que la acompañó al «camerino» de la Virgen, que visitó con gran atención. También recorrió el camino del Rosario. Al regresar a Palma de Mallorca visitó el Ayuntamiento, donde fué obsequiada con un espléndido «lunch». Una banda de música tocó la Marcha Real. La Infanta fué aclamada. Ha asistido a los bailes populares.

NOTICIAS GENERALES

Ayer falleció en Madrid el joven e ilustrado periodista D. Carlos Ginard; redactor de nuestro querido colega «El País». Una rapidísima enfermedad ha quitado la vida a Ginard, cuando le sonreía un brillante porvenir.

El finado era estimadísimo de todos los compañeros por sus enviables dotes de inteligencia y su amor al trabajo. Reciban su distinguida familia y la Redacción de «El País» nuestro pésame más sentido.

El Patronato para construcción de edificios escolares en Madrid agradecerá a los propietarios de terrenos en las zonas Norte y Sur de la capital el envío de proposiciones de cesión ó venta de solares utilizables para aquél propósito. La cabida de cada solar debe ser, aproximadamente, de 2.000 metros, y las proposiciones se presentarán, en el plazo de ocho días, al presidente del referido Patronato, en el ministerio de Instrucción pública, con expresa designación del precio último por pie cuadrado.

Guisantes Treviño

Preparados sin color artificial. Dolor y Ardor de Estómago.—Jugo Winn.

Asistencias gratuitas prestadas durante el mes de junio último en el Hospital del Niño Jesús (Ronda de Valdecañas): En las salas, 3.900; en las consultas, 7.710; curas realizadas, 2.613; recetas despachadas, 4.493.

Ha obtenido el título de licenciado en Derecho, con la nota de sobresaliente, el inteligente joven D. Manuel del Valle, hijo del magistrado del Tribunal Supremo del mismo nombre y apellido. Felicitamos al nuevo abogado y a su distinguida familia.

La novena junta anual del Primer Consultorio de Niños de Pecho en Madrid «Gota de Leche», tendrá lugar hoy jueves, á las seis en punto de la tarde, en su domicilio, calle de la Espada, núm. 9.

El domingo 13, á la una de la tarde, se celebrará en el restaurant de La Huerta un banquete en honor del distinguido abogado y catedrático D. Eduardo Ugarte Albiu, á quien agasajan sus amigos por el gran éxito forense que ha alcanzado en la defensa de D. Francisco Campamor. Pueden adquirirse las tarjetas en los siguientes puntos:

Casa de D. Braulio López, Príncipe, 27; Atocha, 36; Marciano, Montera, 41; Pedro Díaz, Alberto Aguilera, 39; Eugenio Rey, Pacifico, 22, y Atocha, 96.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY. APOLO. — 7.30. El pretendiente.—10.15. La alegría del amor.—11.30. El pretendiente. ZARZUELA.—6.30. Quo vadis? 10.30. Quo vadis? COMICO. — 10.30 (sencillo). La última película.—11.45 (sencillo). El ama seca GRAN TEATRO. — 6.30 (unico semana popular). Quo vadis? 10.30. Quo vadis? PARISII.—9.30. Extraordinarias y sensacionales exhibiciones animatográficas de Parisigraph.—Cambio completo de nuevos estrenos dramáticos.

GRAN VIA.—De 7 á 12.30. Sección continua de cinematografía con notables estrenos. COLISEO IMPERIAL.—Todos los días, de 6 á 12.50. Sección continua de cinematografía. EN REIHO.—9.30. Conciertos diarios por la Banda Municipal y banda de Ingenieros.—Grandes atracciones de variedades.—Martes de moda, una peseta.—Viernes de gran moda, dos pesetas.—Lunes, miércoles, jueves, sábados y domingos, 0.00 céntimos, incluidos todos los impuestos.

SALON REGIO.—(Plaza de España).—Cinema-teatro.—Secciones continuas de 5.30 á 1.—Jueves, miércoles con regalos.—Todos los días laborables, precios populares. PRINCIPE ALFONSO.—Sección continua de cinematografía.—Jueves, miércoles con regalos. Todos los días nuevos programas. Miércoles, gran moda. IRIANON-PALACE.—Grandes secciones de cinema artistico desde las 6 de la tarde á la una de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 5. MAGIC PARK. (Paseo de Rosales y calle de Ferraz).—De 6.30 de la tarde á 1 de la noche.—Elegante parque de recreos.—Gran cinematografía.—Plataforma de la risa.—Sherbrooke chino.—Arroussel.—La libelula, etc.—Los viernes, tardes de los niños, costando la entrada 30 céntimos.—Los lunes, noches elegantes, entrada 1 peseta.—Los demás días, 60 céntimos, incluido todo impuesto. PETIT PALAIS.—De 5.15 á 12.15, sección continua de cinematografía con selecto y variado programas de estrenos.

SALON MADRID.—Todos los días grandes secciones de variedades.—Gran rebaja de precios.—A las 10, El bar del placer.—A las 11, En la Corte del Sultan.—A las 12, XI con vaporizador (estreno).—Ninon, Mimosas, Hermanas Rosas, Novetta y Perico Vera. SALON DUKE.—Sección continua los días laborables desde las 4 de la tarde, y los festivos por secciones. BENAVENTE.—De 5.30 á 12.30. Sección continua de cinematografía.—Todos los días estrenos. MADRILEÑO.—Sección maestra de 7 á 1 madrugada. La Ginarró, Hermanas Blanco Las Nevaditas, La Veneciana, La Hostier, María Cruzado, Morenita de Triana, Pepita Davila, Balbina Valverde, Elio, Pía, Manolita Vico y Hermanas Bergamos. CINEMA X.—De 5.30 á 12.30. Sección continua de cinematografía con escogidos programas. CINEMATOGRÁFO ATOCHA.—Todas las noches de 9.30 á 12.30. Gran sección de cinematografía.—Conciertos por la banda del regimiento de Asturias. EL PARAISO.—Cineografía, banda militar, palcos, lavabos, cable aéreo, triunfo americano, tiro al blanco, etc.—Varietés: Carmelita Chacón, La Yago, Lola Bravo y Trujillo y Rafael Arcos.—Tarde, á las 7.—Noche, á las 9.30. POLO NORTE.—De 8.30 á 10.15 y de 10.30 á 1. Dos grandes secciones de cinematografía. CINEMA AZUL. (Paseo de Rosales, frente al Cuartel de la Montaña).—Todas las noches, de 9.30 á 12.30, gran sección de cinematografía.—Conciertos por la banda de Santa Cristina.—Los jueves y domingos por la tarde funciones gratis para los niños. CHANTECLER CINEMA.—Sección continua de cinematografía desde las 6 de la tarde. LUX EDEN.—Gran sección continua de cinematografía desde las 4 de la tarde á 12 de la noche. IDEAL POLISTILO.—Abierto de 10 á 1 y de 7 á 9.—Palcos.—Sección continua de cinematografía. PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de 7 á 12.30. Cinematografía.—Proyecta cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programa.—Estrenos sensacionales lunes y jueves. CIUDAD LINEA.—KURSAAL.—Por la noche, primera sesión del Campeonato de lucha grecorromana.—Desde las 7.30 de la tarde, variedades, culto repertorio.—Varios recreos diferentes.

QUIEN DESEE Viajar sin preocupaciones :: :: :: Utilizar los billetes más económicos Emplear su tiempo prácticamente Recorrer un itinerario interesante DEBE PEDIR á Nuestros Servicios de Turismo y Viajes un proyecto de Viaje particular, con gastos incluidos, que :: le será enviado gratuitamente ::

INFORMES GRATUITOS Dirigirse á los Servicios de Turismo y Viajes de La Correspondencia de España, Arenal, 1, MADRID

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

EL SEÑOR Don Joaquín Pera'ta y Gutiérrez de Terán CAPITÁN DE CABALLERÍA HA FALLECIDO EN LA VILLA DE CERCEJILLA EL DIA 9 DEL ACTUAL Á LAS OCHO DE LA NOCHE Á LOS TREINTA Y DOS AÑOS DE EDAD R. I. P. Su desconsolada madre, doña María de las Nieves Gutiérrez de Terán; su hermana, doña Asunción, hermano político, D. Mariano Muro; tíos, primos y sobrinos, SUPLICAN á sus amigos encomienden su alma á Dios Nuestro Señor y asistan á la conducción del cadáver el día 11 de los corrientes, á las ocho de la mañana, desde la estación del ferrocarril del Norte al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el sitio de costumbre. Se suplica el coche.

COLOCACIONES EN AMERICA

Gestionamos toda clase de colocaciones y destinos, garantizando su estabilidad bajo contrato; absoluta seriedad. Dirijirlos personalmente o escribiéndoles, enviando sello, al Trust Anunciador, PEZ, 9.

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Mon. Pedir a su autor, Nonreal, Ferracarral, 42, y consultar dudas. CINCO PESETAS CAJA. Correo, 53.

Existen unos vacantes de músico de 1ª clase, correspondiente a Saxofón Tenor y Cornetín, que han de cubrirse, por oposición, el día 26 del corriente, en la banda del 2º Regimiento de Infantería de Marina, de guarnición en el Apostadero de Ferrol, se anuncia para los efectos debidos. Las instancias se cursarán, antes del día 20 del corriente, al señor Coronel, Jefe del Regimiento.—El Capitán Ayudante del primer Batallón, Carlos Sánchez de Ocaña.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.

BIARRITZ. GRAND HOTEL UNICO ESTABLECIMIENTO DE 1º ORDEN SUPERANDO EL MAR. Entre los Casinos y en el mismo centro. COMIDA RENOMBRADA.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

REGALA a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios

mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte. 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta. Pedir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

Sus Servicios de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios. los mejores horarios de trenes. los mejores hoteles. los billetes más económicos.

FACILITAN los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN grandes excursiones anuales.

Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

Table with columns: Mes, Trim., Sem., Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

Compañía Transatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

LINEA DE CUBA Y MEJICO

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 22, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 18, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.—También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS

Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó sean: 8 enero, 5 febrero, 5 marzo, 2 y 3-abril, 28 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 28 enero, 25 febrero, 25 marzo, 22 abril, 20 mayo, 17 junio, 15 julio, 12 agosto, 9 septiembre, 7 octubre, 4 noviembre y 2 y 30 diciembre, directamente para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool.—Servicio por trasbordo, para y de los puertos de la costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CANARIAS Y FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—La Empresa se asegura las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo lo establecido en las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestreos que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

PEELE

del sabio Profesor Dr. Lehman.—Automassage Liquide.

HERMOSURA PERMANENTE Y JUVENTUD ETERNA da al cutis, SIN PINTARLO, la célebre LOTION PEELE, quitando las arrugas, pecas, manchas, barros, granos, etc. Pesetas 10 frasco, y 5,85 medio frasco.—Polvos de arroz PEELE Blancos y Rosa. Caja, ptas. 9, y media caja, 5.

Madrid: Farmacia Coipel y principales perfumerías. En Bilbao: Barandiarán y C.º Santander: Villafranca y Calvo. San Sebastián: Echevarría e Hijos Zaragoza de la Oriental. Valladolid: La Belleza. Vigo: Droguería Pardo. Pamplona: Farmacia Negrillos. Oviedo: Farmacia Genfin. Sevilla: Bazar Sevillano. Cádiz: Periferia Ideal. Málaga: A. Marmolejo. Valencia: Farmacia Alino. Albacete: Farmacia Santoyo. Las Palmas: Lleó. Gijón: Droguería Cantábrica. Burgos: Farmacia Velasco. Badajoz: Farmacia del Globo. Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico. Melilla: La Reconquista. Ceuta: F. Alcántara. Paris: Galeries Lafayette. London: Harrods Ltd. Habana: Celso Pérez.

Depósito general: MADRID. SAGASTA, 31, bajo derecha.

Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá SALVAN LOS NIÑOS

CAJITA, 25 CÉNTIMOS. Con el uso de los caramelos de P. Catalá se expulsan las lombrices y gusanos intestinales, que tantos padecimientos ocasionan, principalmente en la infancia, cuya existencia en los niños se manifiesta, generalmente con tos seca, picazón en la nariz, garganta y ojos, rechamamiento de dientes, sueño intranquilo, mal olor de boca, color quebrado e inapetencia. Los toman como una golosina, son inofensivos y su uso frecuente favorece la dentición, evitan diarreas y limpian los intestinos; librando a los niños de gran número de enfermedades producidas por infección intestinal. Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá son la salvación de los niños. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA Y AMERICA.

Instalaciones de Motores de gas pobre

MOTORES DIESEL MOTORES DE PRECISION para todos los establecimientos y combustibles. Más de 120.000 HP. en funcionamiento. Exposición Universal Bruselas 1910: GRAND PRIX. Exposición Budapest 1911: MEDALLA DE ORO DEL ESTADO. GASMOTORENFABRIK A. G., CÖLN-EHRENFELD (vorm. C. Schmitz). Representantes: VOGEL y MATAS, Barcelona; calle Cortes, 561.

PAJA

LA SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID ha acordado sacar a concurso el suministro de paja de trigo, corta, de buena clase, por término de un año, que empezará el 1.º de agosto próximo, y a razón de unos 50.000 kilos mensuales, a entregar en el local destinado a cocheras de dicha Sociedad, ó sobre vagón estación-Madrid. Las proposiciones deberán dirigirse al señor Director de la expresada Sociedad, Paseo de los Pontones, 2, hasta el 15 del mes actual.

Baños de la Muera, Orduña (Vizcaya).

Los mejores aguas medicinales en muy delicioso paisaje con una vegetación envidiable en toda la campiña y sus grandes parques y jardines; su caudal de agua, 2.638.854 litros diarios.

MAGNESIA DE BISHOP. El Clirato de Magnesita Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos. Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA EXCMO. É ILMO. SEÑORA D.ª MARIA DE LA CONCEPCION NOVILLO DE NÚÑEZ SAMPER FALLECIÓ EL 10 DE JULIO DE 1911. Su esposa, el Excmo. é Ilmo. Sr. D. Mariano Núñez Samper, y sus hijos, doña Teresa y D. Mariano, ruegan a sus numerosos amigos que encomienden a Dios el alma de dicha señora. Todas las misas que se celebren el día 10 de los corrientes en las iglesias de San Ginés, San Millán, Escuelas Pías de San Fernando (calle del Mesón de Paredes) y en el oratorio particular de la casa, serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora. El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, los Excmos. é Ilustrísimos Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispo de Madrid-Alcalá, Obispo de Sidón, Arzobispos de Valencia, Valladolid y Sevilla, se han dignado conceder cien días de indulgencias a los fieles de sus diócesis por cada misa que oyeren, se gradara comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de la finada.

NEW ENGLAND

LIQUIDACION de todas las existencias con grandes rebajas de precios, por cambio de dueño y grandes reformas en el local. MINION DE PEPTONA ORTEGA

Para convalescentes y personas débiles, es el mejor alimento nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 18, MADRID.—Laboratorio: Puente de Valdecaas.

ROPA BLANCA PRESTAMOS

de señora, ropita de niños y de cristianar, camisería de caballero, confecciones y vestidos é infinidad de artículos acaban de comprar, en saldo, los Almacenes de la Puerta del Sol, 15 (en testamentaria).

Capitalistas. Préstamo de 200 á 300.000 pesetas, buen interés, se solicita con garantía de negocio agrícola industrial. A tratar sólo con los interesados. Dirección: Lista de Correos, cédula número 25.551.

ORO Y PLATA. Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal, 2 al 3; Plaza Mayor, 31.

LIQUIDACION POR CANCELACION de comercio, sólo hasta fin de mes, muebles baratísimos, animales curtid. JACOMETREZO, 14.

Vacas lecheras paridas y por parir, se venden buenos ejemplares.—Ramiro II, 6, esquina Bravo Murillo.

Torreledones. Alquiler Villa, próxima estación. Diez camas, Billar, Baño, Thermosifón, Inodoros, Jardín y Gallinero. Razón: Alcalá, 21, 5.º ó Jefe de Estación.

EN DEVA (Guipúzcoa), alquilarse pisos amueblados, jardín, agua, luz eléctrica, vistas mar. Informes: José Odrizola.

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmonía y riñones, y sobre todo contra la parálisis intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos infectiosos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

¡Guerra á los lentes!! NO MAS MIOPES PREBITAS NI VISTAS DÉBILES "OIDEU" Único y solo producto del mundo que quita el cansancio de los ojos, evita la necesidad de usar lentes y proporciona una envidiable vista aun á las personas septuagenarias. Un libro gratis á todo el que lo pida. Escribir: BERNARDINI y C.º, Desengaño, núms. 9, 11 y 13, MADRID.

Infiernillos de viaje, campo y excursiones, nuevos modelos de esta casa, desde 60 céntimos. Thermos-Thermarin, garantizados, de más de medio litro, á 2 pts. 90 cts. Thermos para comidas, 7 pesetas. Frascos de recambio. Cubiertos, frascos, fiambres, estuches, vasos de bolsillo, etc., etc. Baños hermosos á 7 duros. Duchas de muchos sistemas. Toobs ingleses de una pieza. Utensilios de cocina irrompibles. Baterías completas á 50 pesetas. Filtros higiénicos para agua. Jaulas, muchos modelos. Variedad en ajuar de casa. Precios fijos baratos. Antigua Casa Marín, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri); teléfono LAU. 010. Únicamente Marín. Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos.

LI ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR D. Antonio Murcia y García FALLECIO EL DIA 10 DE JULIO DE 1862 D. E. P. Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en las Escuelas Pías de San Antonio Abad y en la parroquia de Santa Cruz, serán aplicadas por el alma de dicho ilustrísimo señor. Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos y personas piadosas le encomienden a Dios en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada por el Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá.